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Huda nasprotja med Vatikanom in fašisti 
Vsi se še spominjamo, s kakšnimi slavospevi 

SO slovenski tako imenovani katoliški listi pred 
par meseci oznanjali novico iz Rima, da sta 
Mussolini in papežev zunanji minister kardinal 
Gaspari podpisala lateransko pogodbo, s katero 
je papež dobil svojo malo vatikansko državico. 
Komaj pa so končane zahvalne molitve, se je že 
začelo pojavljati bridko razočaranje. Mi smo že 
y eni zadnjih številk «Domovine» — v Politič-
nem pregledu — kratko zabeležili, kako osorno 
zavračajo fašistovski listi vsako vmešavanje va-
tikanskega glasila v notranje zadeve Italije, češ, 
vatikanski gospodje se morajo enkrat odvaditi, 
'da bi še nadalje vtikali svoje nosove v stvari, ki 
se jih ne tičejo. Dobili so svojo državico in zdaj 
yeljajo zanje napram Italiji ista pravila odnošajev 
kakor za vsako drugo državo. 

Borba postaja vedno hujša. Fašistovski listi 
stopajo papeževemu glasilu vedno bolj na prste. 
V klerikalnih listih pa se ravno na tistih mestih, 
kjer so pred meseci bili tiskani slavospevi, pojav-
ljajo huda jadikovanja o fašistovski prevari. Da 
pa nam ne bodo zopet očitali kakih «brezverskih 
laži», naj nam bo dovoljeno, da se poslužimo po-
datkov iz «Slovenca». 

Borba med fašizmom in Vatikanom se je vnela 
predvsem zaradi vzgoje italijanskih otrok. 
Mussolini odločno zahteva in odreja, da se mora 
italijanska mladina vzgojiti v fašističnem duhu 
in mora zato pohajati v fašistične organizacije 
in nobene druge. Ni več govora, da bi obstojale 
v Italiji še kakšne katoliške mladinske organi-
zacije. Če jih je še kaj, bodo v kratkem onemo-
gočene. Gospodarstvo, šport in vzgoja pripadajo 
izključno fašizmu 1 — vzklikajo fašistični l ist i . . . 

T o je tako razburilo in presenetilo vatikanske 
gospode, da je njihovo glasilo («Osservatore Ro-
mano*) vzkliknilo: »Vprašajmo se odkrito, ali vse 
fašistično ravnanje, sumničenje, nagajanje in stro-
gost napram katoliški akciji in katoliškemu tisku 
odgovarja resničnosti sprave, ki je bila podpisana 
komaj pred nekaj tedni, in resničnosti države 
(Italije), ki se proglaša za katoliško?« 

Seveda ne odgovarja! Toda to bi bili morali 
vatikanski gospodje, ki sicer slovijo za izvrstne 
diplomate, videti prej, preden so podpisali po-
godbo. Sedaj po toči je pa zvonene prepozno. 
Zdaj je položaj tak, kakor ga slika «Slovenec»: 

«Če se vatikansko glasilo poteguje za kato-
liške liste in za katoliško akcijo, je to .vmeša-
vanje v notranje zadeve Italije', č e se katoliški 
listi ali katoliška mladina poklonijo papežu kot 
duhovnemu glavarju, je to že ,preziranje držav-
nih oblasti', naravnost upornost, če ne izdajstvo. 
Papeževa zastava je zastava ,tuje države', ki se 
v Italiji sme razobesiti le na tujih poslopjih. Fa 
šisti nočejo ločiti duhovne oblasti od politične, 
povsod vidijo politiko.* 

Vse to kaže, da je papež dandanes v svoji 
vatikanski državici prav za prav večji jetnik 
kakor je bil pred podpisom lateranske pogodbe 
Ves Vatikan je danes odvisen od naklonjenosti 
fašistovskega režima. Niti eno jabolko ne moreš 
vtihotapiti v Vatikan ali iz njega, če tega ne do-
pustijo fašisti. Zato je razočaranje tako bridko. 
Pokazalo se je zopet enkrat pred vsem svetom, 
kakšne so posledice pogodb, če je njih mati — 
neiskrenost. 

Politični pregled 
V ministrstvu za poljedelstvo je izgotovljen 
načrt zakona o pospeševanju poljedelstva. 

Novi zakon se bo nanašal na vse panoge polje-
delstva. Razdeljen bo na poglavja, ki bodo vse-
bovala določbe o vprašanjih pospeševanja živino-
reje, vinogradništva, zaščito pred poljskimi škod-
ljivci in gospodarske službe v splošnem. Načrt bo 
še enkrat pregledal minister dr. Frangeš, na kar 
bo predložen v uzakonitev. 

Pretekli teden se je mudila v Beogradu 
deputacija vinogradnikov, 

ki je predložila finančnemu ministru obširno spo-
menico, v kateri zahteva, naj se uvede v svrho 
rešitve vinogradniške krize trošarina na brez-
alkoholne pijače, ker da njih vedno bolj narašča-
joča uporaba nemalo škoduje vinogradništvu. 

Navzlic naiboliši volji naše države kar ni 
mogoče priti z našimi 

bolgarskimi sosedi dO boljših in znosnejših 
odnošajev. 

Parkrat je že Jugoslavija dokazala svetu, da je 
pripravljena bratsko odpustiti vse pogreške in 
grozne čine zaslerlienih bolgarskih politikov in je 
nudila odkrito bolgarskemu narodu roko v spra-
no. Vsi ti tako odkritosrčno mišljeni poskusi pa 

so se končali brez uspeha, ker imajo v Bolgariji 
še vedno glavno besedo ljudje, ki so privedli bol-
garski narod po balkanski vojni tako daleč, da 
je zahrbtno napadel sredi temne noči nič hudega 
sluteče Srbe in jih prisilil, da so uporabili proti 
njim orožje ter jih pošteno potolkli pri Bregal-
nici. Ravno isti ljudje so zapeljali Bolgarijo v 
svetovni vojni v tabor Nemčije in Avstrije ter 
privedli bolgarski narod skoro na rob propada. 
Po polomu, ki so ga doživeli leta 1918., so se za 
katek čas umaknili in prepustili rešeVanje Bol-
garskih kmetov Stambolijskemu, ki je bil vedno 
vnet Jugoslovan. Ko pa je Stambolijski rešil do-
movino in poskušal uediniti tudi Bolgarijo z Jugo-
slavijo, so vstali nesrečni intriganti in ga čez noč 
umorili ter vzeli državno krmilo v svoje roke. 
S tem prevzemom pa so pričeli tudi s svojo staro 
politiko sovraštva in hujskanja proti Jugoslaviji 
in Srbom ter z odkritim podpiranjem zločinskih 
tipov, ki so pričeli požigati in moriti po jugo-
slovenski Makedoniji. Vsi protesti naše vlade so 
bili zaman in je moral sedaj poseči vmes celo 
zunanji svet, ki je prav ostro prijel bolgarske 
činitelje za ušesa in jih pozval k redu ter jim na-
ložil, 

da se T najkrajšem času sporazumejo z 
Jugoslavijoi. 

V koliko bo ta ostri nastop velesil, ki jih je pri-
čelo skrbeti vedno bolgarsko vznemirjanje Jugo-
slavije, zalegel, bo pokazala bližnja bodočnost. 
Mi samo želimo, da bi se že enkrat zasvitalo tudi 
v Bolgariji in da bi spoznali Bolgari, da so za-
man vsi napori in upi v uspeh njihovega po-
stopanja, ki je naf-olj v škodo Bolgariji sami. 

V Beogradu pregledujejo sezname delničar-
jev nove Privilegirane agrarne banke in sestav-
ljajo končni obračun vsega podpisanega kapitala. 
Po dosedanjih ugotovitvah je bilo podpisanega 
vsega skupaj 

okrog 600 milijonov dinarjev. 
To je nad vsako pričakovanje visoka vsota, ki 
kaže, da ima ves naš narod globok zmisel za 
velike ideje, ki so ji stavili za cilj osnovatelji tega 
prepotrebnega zavoda, ki ima nalogo okrepiti 
finančni položaj našega kmeta in ga iztrgati iz 
rok skopuhov in oderuhov. 

Posebno pozornost so zadnje dni vzbudila 
razkritje zagrebške policije o široko za-

snovanih zarotah komunistov, 
ki so hoteli izvesti po vsej naši državi 1. avgusta 
po povelju iz Moskve krvave demonstracije 
proti državi. Njih zločinska namera pa je bila 
pravočasno razkrita. Ob tej priliki je prišlo v bli-
žini Zagreba se nahajajočem mestecu Samoboru 
do krvavega spopada med komunisti in policijo, 
v katerem so trije komunisti izgubili življenje. 
Pri preiskavi stanovanja, v katerem so se na-
hajali, so odkrili silno važne zapiske, iz katerih 
je razvidno, da so poslednje čase prihajali komu-
nistični napadalci v našo državo naravnost iz 
Rusije. Razpolagali so z velikimi vsotami de-
narja, s tajnimi tiskarnami, orožjem in razstre-
jlivi, s katerimi so hoteli spuščati v zrak poslopja 
nič hudega slutečih državljanov. Svoje zaupnike 
so imeli po vsej Jugoslaviji. Na podlagi najdenih 
zapisnikov je policija odredila številne aretacije 
teh nevarnih prenapetežev, ki bodo imeli sedaj 
čas premišljati svoje temne namere v zaporih. 

Komunisti pa rfiso postali tako živi in nevarni 
samo v Jugoslaviji, nego po vsem svetu. Skoroi 
je ni države, kjer se ne bi pretekli teden vršile 

števll-.e aretacije komunistov, 
ki so hoteli prirediti na ukaz iz Moskve krvave 
demonstracije 1. avgusta, ko ruski komunisti pro-

j slavljajo tako imenovani Rdeči dan. Te demon-
stracije naj bi pokazale svetu, da so komunisti 

| še pri moči in da še niso pozabili na svojo na-
| mero, osrečiti ves svet s slično revolucijo, kakor 
| jo je pred desetimi leti doživela Rusija. Ze sedaj 
' pa se je pokazalo, da ni nobena evropska država 
pripravljena dopustiti komunističnim hujskačem 
in zločincem, da zagospodarijo makar tudi samo 
za en dan po ulicah njenih mest in da niši že 
predčasno stopi tej nevarni družbi odločno na 
prste in jo pošlje na oddih v hladne zapore, 
preden je v stanu izvršiti svoje temne načrte. 

V Franciji so dobiil novo vlado, ki ji pred-
seduje minister Briand. ki je s tem že 

dvanajstlč ministrski predsednik. 
Nova vlada je v bistvu sestavljena iz samih mi-
nistrov odstopivše vlade, izvzemši predsednika 
Pcincareja, ki je bil prisiljen odstopiti, ker bo 
moral biti prihodnji teden operiran na želodcu. 



Na Daljnem vzhoda ni nič novega in so se, 
kakor smo že zadnjič napovedovali, Rusi in Ki-

, tajci raje odločili za mirne razgovore kakor za 
vojno. 

Tzseljenci in Poštna 
hranilnica 

Spričo velikih izgub, ki so jih utrpeli naši iz-
seljenci zaradi poloma Prve srbske zemljorad-
ničke banke, Beograjske ujedinjene banke, Bal-
kanske banke, Slavenske banke, Banke i štedio-
nice za Primorje itd., je naša država ukrenila 
vse potrebno, da se izseljenske vloge v bodoče 
bolje zavarujejo in da se izseljencem povrne za-
upanje do stare domovine, ki so ga izgubili. V 
januarju t. 1. "so bila izdana zakonita določila, po 
katerih sme Poštna hranilnica kot državni de-
narni zavod sprejemati od izseljecev hranilne 
vloge v neomejeni višini. Izseljenske vloge do 
250.000 dinarjev se obrestujejo po 6 % na leto, 
vloge preko tega zneska pa po 4 %. 

Organizacija izseljenskih vlog je izvedena ta-
kole: 

I z F r a n c i j e se pošilja denar na čekovni 
račun št. 800-06, ki ga ima naša Poštna hranilnica 
PTi Poštno-čekovnem zavodu v Parizu. Denar se 
lahko vplača na vsaki pošti, vplačilni listi pa se 
dobijo hrezplačno. 

I z N e m č i j e se pošilja denar prav tako na 
čekovni račun 599-35 pri Poštno-čekovnem za-
vodu v Monakovem (Miinchen). Denar se lahko 
vplača na vsaki pošti, kjer se tudi dobijo brez-
plačno vplačilni listi. 

I z Z e d i n j e n i h d r ž a v A m e r i k e in 
K a n a d e se pošilja denar pošti z nakaznico 
«money order«. Te nakaznice se dobivajo na 
vsaki pošti brezplačno. Ker je v teh deželah zelo 
razvit promet z bančnimi čeki, je tako urejeno, 
da se lahko pošiljajo vloge tudi na ta način. 

I z J u ž n e A m e r i k e je za zdaj mogoče 
pošiljati denar samo z bančnimi čeki, a kesneje 
bo uvedla Poštna hranilnica po poštnih upravah 
južno-ameriških držav direktne zveze z vsemi 
poštami. 

1 Izseljenske vloge se zaračunavajo v centrali 
Poštne hranilnice, in sicer v dinarjih, a tuja va-
luta. ki jo izseljenci pošiljajo, se zamenjava pri1 

Narodni banki po originalnem borznem tečaju 
brez odbitkov. Izseljencem se pa seveda lahko 
izplača vloga tudi v denarju države, v kateri 
žive; denar se tedaj zamenja po dnevnem borz-
nem tečaju. 

KRANJ. Veliko gasilsko slavje bo v Kranju 
to nedeljo popoldne ob priliki proslave 501etnice 
obstoja, združene s pokrajinskim zletom Jugoslo-
vanske gasilske zveze in s slovesno blagoslovitvijo 
nove motorne brizgalne. Opozarjamo na to pro-
slavo, ki se vrši ob vsakem vremenu. 

BLEJSKA DOBRAVA. Poročilo v zadnji «Do-
movin» o neznanem utopljencu v blejskem jezeru 
ni bilo točno. Resnica je naslednja: V nedeljo 
popoldne je v blejskem jezeru utonil g. Alojzij 
Lotrič, tovarniški uslužbenec na Blejski Dobravi, 
star 26 let. Ni res, da se je kopal sam, res pa je, 
da je bilo okrog njega več drugih kopalcev. Ni 
res, da ni znal plavati, res pa je, da je bil dober 
plavač. Ni res, da v njegovi obleki niso našli ni-
česar drugega, kakor štampiljko na ime «Alojz 
Lotrič, uprava Vintgar», res pa je, da je imel 
pokojni v obleki poleg štampiljke «Alojz Lotrič, 
Dobrava—Vintgao tudi še denarnico z nekaj de-
narjem, uro in še razne druge male potrebščine. 
Ni res, da se je utopljenec že v soboto kopal v 
kopališču Petran, kjer ga je moral plavalni moj-
ster parkrat opominjati, da se odstrani iz kopa-
lišča, ker je hotel na vsak način sedeti na sp'avu, 
kar pa je neplavačem strogo zabranjem, marveč 
je res, da se v soboto pokojni Alojz Lotrič ni 
nahajal na Bledu, ampak je bil doma čez glavo 
zaposlen in ga torej ni moge1 nihče opominjati 
glede sedenja na splavu. Pokojni se je kopal v 
blejskem jezeru prvič dne 7. jul;ja 1929. z drugimi 
prijatelji in tovariši iz Dobrave. V drueič se je 
kopal dne 21. julija 1929. in je že večkrat p'aval 
sem in tja. ko je nenadoma prestal, se zavrtel v 
vodi in našel tam tako tragična smrt. Toliko na 
ljubo resnici, hčerki božji. — Marija Lotrič, go-
stilničarka, sestra. 

ŠT. VID PRI GROBFLNEM. Solnce pekoče — 
zemlja žari tudi v naši prijetni vasici, kjer pišem 

to pismo uredništvu priljubljenega tednika «Do-
movines. Bilanco prosvetnega dela smo vršili v, 
nedeljo, dne 21. julija, ko so se zbrali odbor in 
prijatelji naše Ciril-Metodove podružnice v ličnih 
gostilniških prostorih posestnika Gobca v Zavr-
šah. Po pozdravnih besedah vrlega predsednika 
Ivan Ledhika so sledila poročila funkcionarjev, 
ki so bila ugodna v gmotnem in moralnem po-
gledu. Za nadaljnje delo je bil po večini izvoljen 
stari odbor, na katerega poziv se imenuje Tilka 
Leckerjeva, bivša požrtvovalna članica tukajšnje 
podružnice, za častno članico. Na predvečer praz-
nika slovanskih apostolov smo žgali kres ter se 
je zbrala za Šolsko družbo vsota Din 100. Za 
glavno veselico na dan 8. septembra t. 1. se vrše 
priprave ter naj se na dan prireditve sosedna 
društva ozirajo! Dramatični krožek je priredil v 
tej sezoni šest prireditev s predstavami iger: 
«Mariša», «Prisega o polnoči) in cPogumni Ton-
ček». Znatni del dohodkov se je uporabil za 
nabavo novih kulis. Ljudska knjižnica ima v 
zalogi zelo lepo število knjig ter se je poslužujejo 
fantje in dekleta posebno v zimskem času pridno 
in redno. V zadnjem mesecu se je v kraju usta-
novil tudi tamburaški zbor, ki je že parkrat tudi 
javno nastopil. Godala so si fantje in dekleta 
kupili sami, odnosno so jim prispevali dobrot-
niki. Le krepko dalje in uspeh bo gotov! Vsi 
drugi pa podpirajte narodne delavce z dinarčki, 
ker s tem pokažete priznanje in hvaležnost za 
trud ter jim budite veselje do nadaljnjega dela. 
Sličnih podpor in gmotnih sredstev je potrebno 
tudi naše gasilno društvo. Zadnja gasilska vese-
lica je imela lep uspeh ter bo zeželjena in pre-
koristna motorka do jeseni pod streho. Sicer pa 
bo zadeva s pomočjo imovitih botre in botrčkov 
pri blagoslovljenju motorke kmalu v redu. Tudi 
članstvo vrtnarske in sadjarske podružnic© se ja 
pomnožilo ter se je sadna škropilnica od neka-
terih prav dobro uporabl ala. Uspehe arborina 
in drugih sredstev za izboljšanje sadne letine 
je videti že sedaj; sadjarji naj se o dobroti škro-
pilnice prepričajo na lastne oči. V splošnem je 
letina prav zadovoljiva ter se z žetvijo hiti radi 
napovedanih neviht. V vinogradih in sadovnjakih 
se do sedaj še z veseljem oziramo po sadežih. 
Bog odvrni strelo in točo, — vesela bo mlačev 
in živahna trgatev! 

S O T E š Č A N : 

Krivica in povračilo 
Povest iz vojne dobe. 

(Dalje.) 
Tine je bil živahen mladenič, skoro nekoliko 

lahkomiseln, dočim je bila Jožetu prirojena pre-
udarnost in resnoba. Domotožje mu je ležalo 
kakor gosta megla na -mladi duši. Temne dneve 
suženjstva mu je olajšalo hrepenenje po domu, 
nekaj ga je neprenehoma vznemirjalo in skr-
belo. Neprestano razmišljanje je morilo njegovo 
zdravje. 

Z bodočnostjo pa se Tine ni posebno ukvar-
jal. Mimogrede je včasih kaj omenil, česar pa v 
srcu ni občutil. Živel je bolj za sedanjost, drugo 
je prepustil usodi. «Kdo bi se s tem ubijal! Kar 
je človeku namenjeno, mu ne uide,» tako se je 
večkrat izrazil. 

«Rok pa vendar ne smemo držati križem,» 
ga je Jože opominjal. «Za vsako delo je treba 
načrta.» 

«Sproti si bom že menda kaj domislil. Po 
vojni bom nagovoril mater za kmetijo in potem 
se bom oženil. Z Lojzo sva stara prijatelja. 
Samo, ali ne boš oviral?« 

»Branil ji ne bom, pa tudi ne prigovarjal. 
Sama naj izbira.« 

«Moška beseda. Škoda, da je umrla Ivanka. 
Kako bi ti jo privoščil. 

«Tako je bilo menda namenjeno, kakor si 
prej rekel.» 

«No, vidiš. Radoveden sem, kam se boš zdaj 
zatekel. Strmljan ima še eno hčerko; Rezika 
bo tudi zalo dekle, dve leti je mlajša od Ivanke. 

Ko sem odhajal k vojakom, tedaj je bila še otrok; 
zdaj se je gotovo že razvila. Mladina čudovito 
hitro rase, mi pa se staramo in zorimo.« 

«Zopet si jo pogodil,« se mu je Jože hladno 
namuznil. Ni mu preveč ugajalo, ker se je pri-
jatelj vtikal v njegove zadeve. Doma bi mu bil 
še bolj zameril, tukaj pa je moral krotiti občut-
ljivost. » 

č im bolj je bil Jože čemeren, tem bolj je bil 
Tine nagajiv in živahen. Izkusil je, da otožnost 
privija spone jetništva, dočim jih zabava rahlja. 
Sklenil je, lajšati muke z dovtipi in sladiti trp-
ljenje s šalo. 

«Kdo ve, ali je napravila Ivanka oporoko, 
preden je umrla,« ga je vprašal nekoč z navi-
dezno resnobo. 

«Kakšno oporoko?» se je čudil nespametnim 
besedam. «Saj ni imela ničesar.« 

«Pa tebe,« mu je odvrnil. «Prav gotovo te je 
zapustila sestri, ako je naredila oporoko. Se-
veda, ako bo obveljala; bojim se, da se bodo 
oglasile druge dedinje.« 

«Beži no, beži,« se je prisiljeno nasmehnil. 
Prijateljeva nagajivost ga je polagoma spravila 
v dobro voljo. Poznal ga je iz prejšnjih let in 
vedel, da mu je prirojeno neprestano norčevanje. 
Skoro hvaležen mu je bil, da ga je spomnil Re-
zike, obenem pa je grajal svojo pozabljivost. 
Misel na sestro pokojne zaročenke je bila kakor 
zdravo zrno v njegovem srcu. Ob prvi prilož-
nosti ji je pisal ter jo je iskreno pozdravil. Spet 
se ga je polastilo domotožje; njegova duša se 
je trgala iz telesa in silila na Strnišče. 

V taborišču se je začelo živahno razpolože-
nje. Prihajala so vesela poročila: grozoviti sve-
tovni vojni bije zadnja ura. Ujetniki so vriskali 

in peli, vsakdo je bil že v duhu na poti v domo-
vino. 

Vzlic razveseljivim novicam pa je bil Jože 
vedno bolj klavern in otožen. Nekega jutra se 
je prebudil ves oznojen, tožil je, da ga kuha 
vročina. Ker je zaradi pričakovanja miru v ta-
borišču ponehala prejšnja strogost in natančnost, 
ga pazniki niso silili na delo. Smel je ostati 
doma pri tovariših, ki so pospravljali taborišče. 
Ko se je Tine proti večeru vrnil z dela, ga ni 
več našel. Zvedel je, da je popoldne nenadoma 
obolel. Zgrudil se je bled ko mrlič ter se dolgo 
ni zavedel. Oddali so ga v bolnišnico za nalez-
ljive bolezni, kjer ga nihče ni smel obiskati. 

Kake pol ure od taborišča je stala dolga ba-
raka — zasilna bolnica za ujetnike, ki so nena-
doma oboleli. Blizu tam se je raztezalo poko-
pališče s številnimi grobovi, na vsakem je stal 
leseni križ z napisno tablico. Vsak dan se je 
podaljšala vrsta za nekaj grobov, zakaj ni bilo 
dneva brez smrtnega primera. 

Tudi o Koširju se je razneslo, da je padel 
smrti v naročje. Tine je izvedel, da ga je spra-
vila težka vročinska bolezen. Strežnik- mu je 
natančno navedel dan in uro njegove smrti, po-
kazal mu je celo grob, kamor so ga pokopali. 
O vsem tem je Tine pisal domov, njegova 
kratka vrstica je obsegala žalno novico. «Tako 
smo od danes do jutri,« je zaključil pisanje. «Sko-
ro smo že na poti v domovino, pa ne vem, ali 
bomo dospeli. Smrt nam je neprenehoma za 
petami.« 

Dobrega tovariša je Tine bridko pogrešal 
Tolažil se je z upanjem, da bo skoro napočil mil 
o katerem se je toliko govorilo in pisalo. Vsa 
dan je pričakoval poleta v zlato svobodo. 



. . . . . . . 

l RAJHENBURG. To nedeljo popoldne se bo 
yršil javni nastop rajhenburškega Sokola. Pri-
čakuje se velika udeležba z vsega Posavja, od 
Zidanega mosta do Zagreba. Vožnja je polo-
vična. Vabljeni vsi od blizu in daleč. Svirala bo 
domača godba. Po nastopu velika ljudska veselica. 

LJUTOMER. Tombola Sokolskega društva, ki 
je znana po svojih lepih dobitkih, bo nepreklicnv 
v nedeljo dne 4. avgusta na Glavnem trgu. Pri-
Četek ob 3. uri. Glavni dobitek je 2000 Din, potem 
slede še tri lepe tombole in do 500 manjših do-
bitkov. Srečke so po 3 Din. 

KONJICE. Konjiško prostovoljno gasilsko dru-
štvo slavi letos 561etnico svojega obstoja. Usta-
novljeno je bilo namreč leta 1873. in je gotovo 
eno izmed najstarejših gasilskih društev v Slove-
niji. Od članov, ki so društvo ustanovili, živi samo 
še g. Sutter Andrej, posestnik v Konjicah. V vsej 
dolgi društveni dobi je društvo živahno delovalo. 
Iz skromnih početkov si je tekom časa postavilo 
lep nov gasilski dom, zbiralo je prispevke po 
pregovoru; «kamen na kamen palača>. Gasilski 
dom služi v okras konjiškemu trgu Med vojno si 
je nabavilo rešilni voz in izvežbalo posebno re-
šilno četo. Vendar staro gasilsko orodje ni več 
odgovarjalo današnjim modernim zahtevam. Zato 
je odbor kupil letos novo motorno brizgalno. Dne 
4. avgusta bo blagoslovitev nove brizgalne, ki bo 
ta dan stopila prvikrat v akcijo. Gasilska slavnost 
se prične že v soboto zvečer z obhodom. V nedeljo 
pa bodo gasilske vaje in zvečer ljudska veselica 
pri ledeni kleti g. Ivana Senice. Tekom svojega 
dolgoletnega obstoja je društvo neštetokrat po-
magalo ob priliki požarov. Zato tudi upa, da se 
bo narod prireditve v čim večjem številu udeležil. 

VELIKA LOKA. Gasilno društvo Velika Loka 
je prejelo iz Creigthon Majn v Kanadi 52 dolarjev 
in 45 centov kot prispevek tamošnjih Slovencev 
našemu društvu. Vsem plemenitim darovalcem 
izreka društvo najiskrenejšo zahvalo. Posebno se 
zahvalimo tudi svojima tovarišema Francetu Ko-
barju in Venčeslavu Lesjaku za njihov požrtvo-
valen trud pri nabiranju. — Alojzij Gliha, tajnik. 

S0V0DENJ. Dne 21. julija smo pri nas pri-
redili «Tekmo koscev*, ki je uspela prav dobro in 
v zadovoljstvo vseh, čeprav je bila košnja na zelo 
neugodnem terenu. 28. julija pa smo uprizorili 
igro «Užitkarji* z domačo veselico. Igralo se je 

prav dobro kljub kratkemu učenju. Gledalci 
kakor tudi prireditelji so bili zadovoljni. Na 
veselico je bilo poslanih od nasprotnikov par 
pretepačev, da bi motili mir, s katerimi pa se je 
kratko obračunalo. Naše prosvetno društvo težko 
koraka svojo začrtano, vse hvale vredno pot, 
zato je dolžnost vseh, katerim je za prosveto 
in omiko, da mu pomagajo gmotno in moralno. 

GABERNIK pri Zgornji Polskavi. G. urednik, 
dovolite tudi nam malo prostorčka v ljubi «Do-
movini*, ker se iz našega kraja menda prvič 
oglašamo. Dne 22. julija smo imeli nabore v 
Slovenski Bistrici in ker smo sami dejst* fantje, 
da se lahko pohvalimo, nam seveda ni bilo pri-
zanešeno. Komisija nam je vsakemu odmerila 
po 18 mesecev. No, mi moramo biti kar zado-
voljni, da smo zdravi in sposobni in bomo pomladi 
zapeli tisto lepo slovensko pesem: «Ljuba si, 
pomlad zelena*, ko bomo odšli služit kralju. 
Eden naših fantov je dodeljen celo kraljevi gardi. 
— Letina kaže prav dobro, samo dežja imamo 
bolj malo. To nedeljo bomo imeli vrtno prireditev 
pri gostilni Amalije Karbumove. Seveda imamo 
tudi precej vinotočev in žlahtna kapljica se pridno 
srka, včasih celo preveč. Pozdravljamo vse bralce 
in prijatelje ^Domovine*. 

OPLOTNICA. (Desetletnica in otvoritev Sokol-
skega doma.) Tam, kjer pridrvi čez granitne 
pečine iz temnozelenih pohorskih gozdov divja 
Oplotnišca, se je v septembru leta 1919. ustanovil 
Sokol. Da, prav v granitne pečina se je vgnezdil, 
kajti vsi viharji, ki so butali v njega, ga niso 
mogli streli. Akoravno so bili nasprotniki v 
premoči, vendar Sokol ni gledal njih števila in 
je korakal v teh desetih letih bojevito naprej. 
Kaj vse zmore sokolsko bratstvo in ljubezen, se 
vidi pri tem malem društvu M. S. Z. Skozi osem 
let je bilo društvo brez strehe, le v poletnih me-
secih se je na lesenem drogu na Poznetovem 
dvorišču vežbalo. A vedno se je tudi shajalo 
pičlo članstvo na razne sestanke. Ona borbenost, 
ki je Sokolu lastna, je prišla na seji 19. sep-
tembra 1927. do polnega izraza. Z majhnim pri-
hrankom, ki ga je imelo društvo (27.000 Din), 
se je sklenil nakup bivšega Jonketovega skla-
dišča, ki se preuredi v dom. Koliko veselja je 
bilo videti v očeh našega članst%a po tej seji, ve 
povedati le oni, ki je te siromašne, a po duši 

velike ljudi videl. Začelo se je novo življenje, 
ki se je lani ob javnem nastopu vidno pokazalo* 
In letos — kdo iz mariborskega okrožja ne pozna 
oplotniških Sokolov? Ako jim le morejo skromni 
kaj nuditi, že gredo na kak sokolski pohod. Dru-
štvena blagajna ne pozna sentimentalnosti in na 
da nič, ker vedno mnogo rabi za dom. A čim 
trdnejše delo, tem slajši užitek. Naš dobri sta-
rosta, ki je v Sokolskem delu sko/aj osivel,, 
pridno vodi delo preureditve doma. Stavba ima 
telovadnico v izmeri 150 m2, lepo društveno sobo, 
hodnik ter zraven letno telovadišče. V nedeljo, 
4. avgusta t. 1., bomo otvorili ta hram ter vabimo 
vse brate in sestre širne M. S. Z. kakor tudi vso 
narodno občinstvo, da nas tega dne poseti v naj-
večjem številu. — Sokol Oplotnica. 

OPLOTNICA. Dne 21. t m. je priredila tukaj-
šnja požarna bramba na vrtu g. Varla vrtno vese-
lico. Poleg domačinov so posetili prireditev tudi 
konjiški ognjegasci, za kar jim kot gostom naj« 
lepša hvala. Hvala pa ne gre nekaterim za iz-
zivalno nemško pesem, v kateri se omenja reka 
Rheiu. Ker se je domnevalo, da so peli «DieWacht 
am Rhein», bi bilo prišlo lahko do neljubega inci-
denta. Sicer se je stvar mirno iztekla ter so go-
spodje iz Konjic odšli. To pa domačemu načel-
ništvu ni bilo prav, da so gospodje iz Konjic: 
dobili pošteno lekcijo. Gospod načelnik, veditet 
kdor nosi lipo na ramenicab, je član Jugosloven-
ske gasilske zveze, ne pa kake internacionale. 
Časi, ko je par nemških gospodov moralno in 
gmotno teroriziralo Oplotnico, so minuli. Oplot-
nica je in ostane narodna in nemške pesmi na 
prireditvah niso umestne. — Julče Hmelak. 

SUDERWICII (Nemčija). V koloniji slovenskih' 
rudarjev v Suderwichu se je vršilo na Vidovdan 
veliko narodno slavje v spomin padlih borcev. 
V društveni dvorani «Jugoslovenske delavske 
zveze*, ki je bila za to proslavo posebej okrašena 
s prekrasnimi slikami Bleda, Bohinja, Sv. Neže 
ter z našimi narodnimi motivi, se je zbralo več 
sto naših bratov, ki so vzhičeni poslušali igranje 
naših narodnih pesmi, ki jih je izvajala godba« 
Slavju sta prisostvovali od strani vlade izselje-
niški delegat g. Berislav Gj. Deželič in konzu-
larni atašč dr. Konrad Vodušek. Svečani zbor 
je otvoril predsednik g. Pavel Bolha, na kar je 
g. Deželič imel pomemben govor, poveličujoč 

Dospele so prve vesti o razsulu solunske 
fronte. Na bojiščih je nastala zmeda, vojaki so 
odlagali orožje in trumoma odhajali v zaledje. 
iVlaki so bili prenapolnjeni, vojaki so plezali na 
strehe kakor grešniki ob vesoljnem potopu. 
Petje in vriskanje je pozdravljalo mir in prosfost, 
ki je zasijala narodom in državam. Častniki so 
.si trgali zvezde in teptali odlikovanja. . 

Izhodi taborišča so se odprli na stežaj, paz-
niki in ujetniki so si podajali roke ter se od 
•veselja objemali. Mnogi so odšli domov, še pre-
den je dospelo povelje, da se smejo raziti. 

Tine je porabil ugodno priliko; nagovoril je 
paznika, da mu je dal obleko ter ga pospremil 
na postajo. Odpeljal se je s prvim vlakom, ki 
je vozil prav do meje; od tam se je odpravil peš 
čez prazne strelske jarke. Ob vsakem grobišču 
se je spomnil Jožeta; smilil se mu je, ker mu ni 
bilo dano, dočakati zlate svobode. Čim dlje je 
bil od bojišča, tem laže mu je bilo pri srcu. 
Komaj je še čutil utrujenost, nova moč se je 
prelivala po njegovih žilah. Ko je v bližnji vasi 
slišal domačo govorico, tedaj je od veselja za-
ivriskal. 

VI. 
«Wilson je govoril, večna mu čast in slava!» 

Tako je pozdravil Košir prve znanilce miru — 
mladeniče in može, ki so prišli iz vojne. Pri-
povedovali so grozovite reči, ljudstvo jih je z 
zanimanjem poslušalo. Po vasi je zavladalo ve-
selje; ponekod pa se je še vedno razlivala 
žalost, zakaj padli in pogrešani sinovi se niso 
povrnili, nekateri so še zdihovali v ujetništvu in 
čakali rešitve. 

O Koširjevem Jožetu je bilo znano, da je ujet 
in da sta skupaj z Mevžarjevim Tinetom. Lojza 

je prejela njegove pozdrave in Strmljanova Re-
zika je bila vesela njegovega poročila. Obe sta 
nestrpno pričakovali njune vrnitve. Košir ga 
kar ni mogel dočakati; kadar so se odprla vrata, 
je mislil, da je prišel sin; ponoči ni mogel spati, 
prebudilo ga je vsako ropotanje. 

Namesto sina pa je prispela grozna novica 
— Tinetovo poročilo. Jože, zadnja opora in upa-
nje žalujočih staršev, je nevarno obolel ter je 
v bolnišnici za vročinko boleznijo najbrž že 
umrl. Pismo je bilo oddano pred dvema mese-
cema; toliko časa je namreč porebovalo, pre-
den je dospelo preko druge države tja, kamor 
je bilo namenjeno. 

Košir je mrliško prebledel, oči so se mu iz-
bulile, bolesten vzdih se mu je izvil iz prsi. »To-
rej so ga požrli!» je zatulil, ko mu je hči pre-
brala pismo. «Ob vse sem na svetu, ničesar 
nimam več pričakovati.® 

Koširka je vila roke in ječala: «Jože, kje si? 
Ali te res ni več? Noč in dan sem molila, pa ni 
nič izdalo. Jaz naj bi bila umrla, saj ne vem, 
zakaj sem še na svetu. 

«Zdaj imaš, kar si hotela imeti,» je starec 
bolestno zastokal. «Roke bi mu bila najraje od-
sekala; nič bi ne bila rekla, ako bi se bil pred 
tabo obesil.» 

«Ti si kriv,» mu je zabrusila. «Kdo pa je za-
sukal kolo — ali ti ali jaz? In kdb je bil tisti, 
ki je vrgel odrezane prste na gnojišče?« 

«Molči!» se je zadri. «Kdo te je pooblastil, 
da mi izprašuješ vest? Kadar se bom hotel iz-
povedati, pojdem v spovednico, kjer bom dobil 
odvezo. Za greh bom sprejel pokoro ter jo 
opravil.*. 

«Sina pa le ne bo nazaj. Odpuščanje boš že 
še dobil, časnih kazni pa ne moreš izbrisati.« 

«Nisem kriv njegove smrti. Zakaj mi pod-
tikaš toliko hudobnost?« 

«Kakor mi posojuješ, tako ti vračujem. Akc? 
odklanjaš krivdo, jo le odloži, kamor hočeš, 
toda ne na moje rame.» 

»Ravnal sem po tvojem nasvetu. Hotel sem 
mu koristiti, ne pa škodovati.« 

«Saj vem. Tudi doma bi ga bilo lahko kaj 
doletelo. Strmljanova Ivanka ni šla na vojno* 
pa je umrla in še mnogo drugih — kakor je bilo 
komu namenjeno.« 

Košir je opustil čitanje ter je začel na drug 
način lečiti svojo bolečino. «Neža, rajši bi bil 
do tal pogorel,« je milo zaječal. 

«Jaz tudi,» je bridko dostavila. «Kaj nam 
pomaga vse, kar imamo in kar smo pridobili.«: 

«Več se ne bom trudil in ubijal. Čemu neki?, 
Za tuje ljudi, da mi bodo nehvaležni? Zaradi 
mene naj rase trava ali ne rase, kakor hoče« 
Čeprav se danes vse podre — kamor je šel sin* 
tja naj gre še kmetija.« 

«Morda pa le še pr ide . . . Ne morem verjeti* 
da je umrl . . . » 

«Čudež se ne bo zgodil, da bi vstal od mrtvili. 
Kristus je obudil Lazarja, ki je bil že štiri dni 
v grobu — jaz pa ne znam obujati mrličev.» 

Za vojaki iz vojne so prihajali tudi ujetniki 
iz ujetništva. Med prvimi se je povrnil Mev-
žarjev Tine, prva pot ga je peljala ii Koširju. 
Vedel pa ni drugega povedati kakor to, kar je 
navedel v pismu; namreč, da je Jože nevarno 
obolel ter je bržkone v bolnišnici umrl. 

Koširju je ugasnila zadnja iskrica upanja VI 
sinovo življenje. Odslej ni prijel za nobeno delo« 



epomin na žrtve borcev za narodno idejo, ki je 
rodila sveti plod ujedinjenja našega tr >imenega 
naroda. Dr. Vodušek je v imenu kr. konzulata 
pozdravil prisotne ter se zahvalil za domo-
ljubno čuvstvovanje in ljubav do domovine. 
Kr. delegat je razdelil med prisotne predsednike 
društev prekrasne velike slike Nj. Vel. kralja, 
kraljice in prestolnaslednika, a med ostale člane 
dopisnice, kar je naše ljudi tako ganilo, da so 
klicali «Živio kralj! — Živela domovina!» Solznih 
oči smo zapeli narodno himno, s katero je bila 
slavnost zaključena. 

GOSPODARSTVO| 
Kmetijski pouk 

POLETNA PODSETEV TRAVE. 
Na izboljšanje travniške ruše je treba pri nas 

obračati veliko večjo skrb. Premnogo imamo 
travnikov, ki po svojih košnjah in po dobroti svo-
jega pridelka ne odgovarjajo današnjim potre-
bam. Če hoče v živinoreji kaj več doseči, je treba 
več krme in boljšo krmo! Vprašanje je le, kako 
naj to dosežemo in kako naj obstoječo rušo po-
pravimo. 

Veliko dobrega se da doseči s pravilnim gno-
jenjem, kakor nas uče izkušnje. Travniki, ki so 
bili plevelni in redko obraščeni, so se po gnoje-
nju popravili in v vsakem pogledu izboljšali. Ple-
velne rastline, ki ne trpe gnojenja — in takih je 
nosti —, so izginile in napravile prostor dobrim 
travam in drugim koristnim zeliščem, katerim 
ugaja gnojenje. Kakor je živina potrebna dobre 
in tečne krme, tako so tudi travniške rastline 
hvaležne za dobro gnojenje. 

Poleg gnojenja je važna tudi podsetev ope-
šane travniške ruše z dobrimi vrstami travnih 
semen. Na ta način se pomlajujejo travniki tudi 
tam, kjer jih pustimo prezorevati. Ker pa zgu-
bimo s takim ravnanjem velik del hranilnih snovi 
V krmi, se danes sploh priporoča, da !.osimo 
travo raje zgodaj in da potrebno seme za pomla-
jevanje raje kupimo in sami sejemo. 

Taka poletna setev (takoj po košnji sena) je 
zaradi suše malo bolj tvegana, toda ob pravilnem 

delu se v pretežnih primerih dobro sponese. Po-
letna setev je bolj naravna, ker se travna semena 
ob tem času razmnožujejo in po naravi sama za-
sejejo. Poletni čas ima tudi to dobro stran, da 
ruša v tem času ni tako bujne rasti kakor v prvi 
pomladi, in da najdejo izklile rastline dovolj pro-
stora, da se lahko razvijejo do jeseni. Za poletno 
podsetev trav je treba s§veda travnik pripraviti. 
To storimo s tem, da travnik z brano prevle-
čemo in ga s tem na površju zrahljamo. Ko smo 
potrebno seme raztrosili, ga je ponovno prebra-
nati, da se seme pomeša z zemljo. Nato je trav-
nik še z valjarjem obdelati, da pritisnemo seme 
na tla, ker nam na ta način laže in prej izkali. 
Do jeseni se mlade travne rastline toliko okrepe, 
da lahko prestanejo zimo. Za podsetev travnika 
potrebujemo 10 do 15 kg semena. Razen trav-
nega semena je vžeti tudi nekoliko deteljnega 
semena, da se vsa ruša čim pravilneje izpopolni 
in izboljša. 

RAZSTAVNI SEJEM ZA DVA NAJVAŽNEJŠA 
PRIDELKA. 

Ljubljanski velesejem si je nadel hvale vredno 
nalogo, da pospešuje s svojimi priredbami tudi 
kupčijo s kmetijskimi pridelki. Imeli smo v zad-
njih letih že ponovno priliko, da se je z razstavo 
vina, sadja, sira in drugih pridelkov delalo na to, 
da so se z našimi proizvodi seznanili ožji in širši 
krogi in da se je razširil tudi krog naših odje-
malcev. 

Tudi letos se je uprava velesejma odločila, 
napraviti v tem pogledu korak naprej. Naša glav-
na pridelka v deželi sta mleko in vino. Kar je 
vino za vinske kraje, to je mleko in njega pro-
izvodi za planinske in sploh za naše živinorejske 
kraje. Oba pridelka sta pa danes težko prizadeta, 
ker manjka obema dobrih odjemalcev. Vina je 
še polno po kleteh in tudi mleko ne gre tako od 
rok, kakor bi bilo želeti. Položaj naših kmetoval-
cev je zaradi tega skrajno težak. Položaj je to-
liko kočljivejši, ker sta živinorejec in vinogradnik 
navezana sama nase, ker jima ne dostaje zaradi 
osamljenosti potrebnih moči, da bi z uspehom 
posegla v potek današnje trgovine in da bi si 
mogla osvojiti potrebni vnanji trg. 

Dokler bomo prisiljeni, prodajati naša vina 
pod vejo in popiti ga doma med sosedi, toliko 

časa je škoda za ves naš trud, ki ga imamo z 
vinogradništvom. In dokler bomo mleko zame-
tavali, ker ga ne moremo spraviti v denar, toliko 
časa ni misliti, da bi uspešno napredovala ena 
ali druga teh panog. 

Mleko in vino morata v denar, da bo kmetija 
nesla! Ob primerni in zadostni organizaciji bi se 
dalo z mlekarstvom še veliko doseči. Tudi s pro-
dajo svežega mleka bi se dalo več doseči. Uži-
vanje mleka kot pijače je pri nas premalo razvita 
č e pogledamo v druge kraje, zlati v planinske 
in sploh živinorejske kraje, vidimo, da se dela 
danes povsod na to, da bi porastel konsum mleka, 
bodisi v podobi pijače ali pa mlečnih jedil. Po -
vsod se dela na to, da se pitje mleka razživi. 
Lep zgled o tem nam daje sosedna Avstrija, 
dalje Nemčija in druge države. Pri nas je treba 
še mnogo in žive propagande za vse to. To ni le 
v interesu narodnega gospodarstva, ampak tudi 
v interesu našega zdravstva ali higijene. 

Letošnja jesenska prireditev Ljubljanskega 
velesejma ima nalogo, delati propagando za po-
vzdigo kupčije z našimi najvažnejšimi pridelki, 
to je z mlekom in mlečnimi izdelki, zlasti s sirom 
in z vinom. Vabimo zaraditega vse interesente 
trgovce in producente naših pridelkov, da se v 
obilnem številu zberejo na tem sejmu. Naši pri-
delki naj gredo v denar! 

Tedenski tržni pregled 
ŽITO. Na žitnem trgu je razpoloženje dalje 

prijazno. Zlasti v Ameriki, kjei oo letošnja letina 
znašala le nekaj nad polovico lanske letine, so se 
v zadnjem času cene še bolj okrepile. Glede na 
visoke ameriške cene je v Vojvodini pšenica še 
poceni, zato pa gre tudi v velikih množinah v 
inozemstvo. Na ljubljanski borzi se cene v zad-
njem času niso bistveno spremenile. Dne 31. t. m, 
so ponujali (postavljeno na slovensko postajo): 
p š e n i c o , baško, staro ali novo po 275 do 
277-50 Din za 100 kg, m o k o «0» po 400 do 
402 50 Din za 100 kg in k o r u z o , baško po 
267-50 do 270 Din za 100 kg. 

ŽIVINA. Cene Živini se v zadnjem času še 
niso bistveno spremenile, čeprav je pričakovati, 
da bodo nekoliko nazadovale. Na zadnjem svinj-
skem sejmu v Mariboru so se prodajali mladi 

potrt je hodil okrog doma ter se je glasno1 sam 
s seboj pogovarjal. Včasih je stal po več ur obr-
njen proti zapadu; tam je slutil svojega sina — 
klical ga je in plakal. Vsakemu, kdor ga je hotel 
tolažiti, se je plaho umaknil. 

Žena in hčeri sta se zanašali, da bo pola-
goma pozabil grozni udarec; bilo pa je ravno 
nasprotno: oče je bil vsak dan bolj zmeden, 
pešale so mu telesne moči in razsodnost. Vtepel 
si je v glavo, da bo pogubljen zaradi krivice, 
ki jo je storil svojemu sinu. Teh misli mu ni 
mogel nihče izbiti iz domišljije. 

«Neža, pa ti boš tudi pogubljena,® jo je več-
krat postrašil. «Jožetu je odpuščeno, ker je umrl 
v vojni, midva pa bova gorela na večne čase.» 

«Norec,» ga je oštevala žena in hčeri sta 
Vihali nosove. 

Sosedje so jim šteli v veliko zlo, ker z ubo-
gim očetom niso imeli, potrpljenja. Pravilno rav-
nanje bi mu bilo morda pomagalo, zmerjanje in 
psovanje pa mu je vidno škodovalo. Res mu je 

' Opešal razum, vendar pa je bridko občutil ne-
zasluženo poniževanje. 

«Zapirajo me kot tatu, hranijo me z ostanki, 
..spim na goli slami,» je tožil skrivoma sosedom. 
:«Tako se pokorim za krivico, sin pa uživa ne-
besa, katera je zaslužil.» 

Neža je napela sosedom dolge litanije o' mo-
ževi nadležnosti. «Vso noč se pogovarja o peklu, 
!da je človeka strah in groza. Včasih nas prebudi 
z glasflim vikom in krikom. Nobena jed mu n? 
ugaja; kadar se razjezi, jo razlije in ubije po-
sodo. Ako bi ga ne zapirali, bi rogovilil po vasi 
in nadlegoval vaščane; lahko bi celo požgal ali 
napravil kako drugo škodo. Z norci je križ, hva-

J imo J3oga za prava pamet.». w 

Hčeri sta zanemarjali očeta, nobena mu ni I 
privoščila lepe besede. Vselej sta se prepirali, 
kadar ga je bilo treba umiti ter mu oprati obleko. 
Ako se je razjokal, sta mu grozili, da ga bosta 
zaprli v hlev, dokler ni utihnil. Bolniku bj bila 
koristila postrežba in priboljšek, dobival pa je 
slabo nezadostno hrano. Uničevale so ga uši in 
nesnaga. 

Siromak se je smilil sosedom, a mu niso 
smeli pomagati. «Pri nas imamo vsega dovolj,» 
sta se ponašali hčeri. »Revežu ni treba rediti 
bogatina.» 

«Saj mu vse damo,« je lagala Koširka. »Na-
lašč ne mara vzeti, kar mu ponujamo, zato da 
nam dela sramoto. Še tega je bilo treba za po-
koro.« 

Po okolici je šlo <xf ust do ust: «Ubogi Košir, 
take starosti pa res ni zaslužil. Koširke si nala-
gajo težko posojilo, z obrestmi se jim bo po-
vrnilo.« — Marsikdo, ki je tako mislil, ni slutil, 
da je izrekel preroške besede. 

Bolnik je pešal in hiral od dneva do dneva, 
več se ni dalo z njim pametno govoriti. Niti 
Tomažek, ki mu je bil nekoliko boljši prijatelj, 
ni ničesar opravil. «Aj, goreli bomo, goreli,« mu 
je odgovarjal. «V peklu je strašen ogenj, ki ni-
kdar ne ugasne.« 

Bolnikovo stanje je trajalo vso zimo do zgod-
nje pomladi. Pričelo se je delo na polju, zato 
se ni nihče brigal za onemoglega starca. Ko so 
se Koširke nekega večera vrnile z njive, so ga 
našle na tleh; okrog vratu mu je bila zadrgnjena 
vrvica, privezana na kljuko, kamor so obešali 
brisačo. Brž so mu sneli zanko ter ga položili 
na posteljo, na kar so zagnale glasno ječanje, 

[ja je o mraku odrneyalo pa i'asi, 

Prvi je prihitel Tomažek, prekrižal se je in 
uprl pogled v mrliča. «Vedel sem, da bo tako,» 
se mu je tresla beseda. 

«Kako?» so vprašale vse tri ter se plašno 
spogledale. 

«Naj bo tako ali tako — sam si je moral po-
magati . . . » 

«Tomažek, ti nas sumničiš. Kdo ve, kaj mi-
sliš?« je porasla Koširka. 

«Nič še nisem rekel, kdo mu je pomagal. 
Mislim pa to, kar hočem. Neža, težak bo težak, 
kdor ga bo nosil na vest i . . . » 

«Ni treba nič namigovati,« mu je prepovedala. 
«Naposled nas bodo začeli še dolžiti . . .« 

«Vrat ima zatekel . . . Kaj pa tamle tista 
vrv i ca . . . » 

«Tako smo ga našle, kot sedajle leži, pa če 
bi bilo treba stokrat priseči.« Neža se je obrnila 
in pričela pospravljati sobo; njen namen je bil 
odstraniti vrvico, katero je skrivoma zamešala 
med cunje ter jih odnesla v podstrešje. 

«Mislili sva, da spijo, pa so bili že mrtvi,«' 
sta trdili hčeri ter se silili, da bi jokali. Mati je 
medtem poiskala svečo, postavila jo je v svečniki 
k mrliču ter jo prižgala. 

«Zaradi mene naj bo že kakor hoče, ampaM 
lepo niste ravnali z očetom,« je očital Tomažek. 
«Človek ne potrebuje samo telesne, ampak tudi 
dušne hrane. Lepe besede včasih čudeže delajo1, 
trpke in robate pa režejo globoke rane. Blaž 
ni bil hudoben, ni njegova krivda, da je prišlo 
tako daleč. Bog mu daj nebesa, drugim pa spo-
znanji in pokoro.» 

{Dalje grlbo^njič.1 j 



prašički, 5 do 6 tednov stari po 105 do 110 Din, 
7 do 9 tednov stari 250 do 300 Din, 3 do 4 mesece 
stari 310 do 400 Din in 5 do 7 mesecev stari 
450 do 600 Din; svinje so se prodajale po 10 do 
12*50 Din ca kilogram žive teže. 

Cene tujemu denarju 
Na zagrebški borzi se je dobilo zadnje dni v 

valutah: 
1 dolar za 56-25 56*45 Din; 
v devizah: 30. julija: 
1 dolar za 56*725 do 56*925 Din; 
1 nemško marko za 13*56 do 13*59 Din; 

100 italijanskih lir za 296*75 do 298*75 Din; 
100 francoskih frankov za 222*45 do 224*45 Din; 
100 avstrijskih šilingov za 801*02 do 804*02 Din; 
100 češkoslovaških kron za 168*23 do 169*03 Din; 
100 madžarskih pengov za 992*20 do 995*20 Din. 

Kratke vesti 
= Pred otvoritvijo železnice Rogatec-Krapina. 

Prihodnji teden bodo na novozgrajeni železniški 
progi Rogatec-Krapina dovršena zadnja dela. V 
kratkem bodo uvedeni poskusni vlaki, na kar bo 
otvorjen redni železniški promet. Proga Rogatec-
Krapina je dolga 21 km ter bo omogočila ugodno 
zvezo mariborske oblasti z Zagrebom. Gradbena 
dela so stala 28 milijonov dinarjev. 

= Poravnava pri Slavenski banki sprejeta. V 
ponedeljek se je v Zagrebu zaključilo zadnji če-
trtek prekinjeno glasovanje o poravnalni ponudbi 
upravnega odbora Slavenske banke. Poravnalna 
ponudba za 22 odstotkov je bila sprejeta. Za to 
poravnavo so glaso.ali upniki, ki iuiajo 107 mili-
jonov dinarjev terjatev, upniki, ki so glasovali 
proti poravnavi pa imajo le 10 milijonov dinarjev 
terjatev. Čim bo poravnava postala pravomočna, 
bo upravni odbor takoj izplačal upnikom 22 od-
stotkov terjatev. 

= Prijava hranilnih vlog pri bivši Poštni hra-
nilnici na Dunaju. Poštna hranilnica kraljevine 
SHS poziva vse lastnike hranilnih in čekovnih 
vlog ter rentnih depozitov pri bivši Poštni hra-
nilnici na Dunaju, da prijavijo, ako tega še niso 
storili, svoje terjatve najkesneje do 1. septem-
bra t. 1. upravi Poštne hranilnice v Beogradu. 
Poznejše prijave se ne bodo več upoštevale. 
Interesentom, ki so svoje vloge in terjatve proti 
bivši dunajski poštni hranilnici že prijavili meseca 
maja in junija 1928., ni treba ponovno pošiljati 
prijav. 

— Kmetijska razstava v Ljutomeru. Od 11. do 
18. avgusta t. 1. se bo vršila v Ljutomeru v zvezi 
z obrtno in industrijsko razstavo tudi kmetijska 
razstava, ki bo obsegala poleg razstave konj in 
goved tudi razstavo različnih kmetijskih pridel-
kov, strojev, umetnih gnojil, krmil in semen. Raz-
stavnega prostora je precej na razpolago, in 
sicer zaprtega, pa tudi na prostem. Kmetijska po-
družnica v Ljutomeru vabi tvrdke in posamez-
nike, ki izdelujejo in prodajajo gori omenjene 
predmete, da se s temi udeleže razstave in to 

? takoj javijo na naslov podružnice. Razstavni 
predmeti naj bodo do 8. avgusta 1.1, v Ljutomeru. 

Tekmovanje slovenskih 
harmonikarjev 

(V nedeljo dne 8. septembra na Ljubljanskem 
velesejmu ob priliki Pokrajinske razstave '(Ljub-

ljana v jesenl».) 
1.) Tekmovanje se bo vršilo 8. septembra od 

9. do V2I. ure dopoldne in od ^ 3 . do 7. ure zvečer. 
2.) Tekmovanja se lahko udeleži vsak harmo-

nikar iz Slovenije; vendar pa morejo tekmovati 
harmonikarji, ki se preživljajo izključno z godbo, 
nadalje izdelovalci in trgovci harmonik, njih na-
stavljenci in oni sorodniki, ki žive v hiši izdelo-
valca ali prodajalca samo v posebni (IV) skupini 
in ne prejmejo nikakih nagrad, marveč samo di-
plome. Vsi dragi tekmovalci pa lahko tekmujejo 
y poljubni skupini 

3.) Vsak tekmovalec se mora pismeno prija-
viti velesejmskemu uradu od 15. avgusta 1.1. — 
V izjemnih primerih se more prijaviti še kesneje 
do dneva tekmovanja, vendar pa odloči potem o 
pripustitvi h tekmovanju ocenjevalna komisija. 
V prijavi mora tekmovalec navesti svoje ime in 
priimek, poklic, točen naslov in v kateri katego-
riji in skupini želi tekmovati. 

4.) Tekmujejo: 
I. Skupina: diatonična harmonika; 

a) lažja kategorija za začetnike, 
b) težja kategorija za dovršene igralce. 

II. Skupina: kromatične harmonike (za kroma-
tične harmonike se priznajo samo oni instru-
menti, ki imajo tudi popolne kromatične base); 
a) lažja kategorija za začetnike, 
b) težja kategorija za dovršene igralce. 

Vsak tekmovalec, ki je bil nagrajen na lansko-
letnem jesenskem tekmovanju na velesejmu s 
kako nagrado (harmoniko itd.), se more udeležiti 
tekmovanja samo v težji kategoriji I. in II. skupi-
ne. Ostalim tekmovalcem je na prosto tekmo-
vanje v lažji ali težji kategoriji I. ali II. skupine. 
III. Skupina: Mladinsko tekmovanje za tekmo-

valce do 12, leta starosti. Ti igrajo lahko na 
poljubni harmoniki. 

IV. Skupina: 
a) tekmovalci profesijonalci, 
b) proizvajalci in trgovci harmonik, njih na-

stavljenci in svojci. (Glej točko 2. določil.) 
5.) Vsak tekmovalec igra pred ocenjevalno 

komisijo po njeni odločitvi eden do dva poljubna 
komada. Boljše tekmovalce izloči ocenjevalna 
komisija za ponovno izbirno tekmo. Izbirna tekma 
se vrši po odredbi ocenjevalne komisije v gori 
določenem tekmovalnem času; ura in prostor na 
sejmišču se razglasi na velesejmu. Tekmuje se 
samo na harmoniki; spremljevanje z drugimi in-
strumenti ni dovoljeno. 

6.) Vsak tekmovalec se mora ob prihodu na 
velesejem javiti v sejmskem uradu, kjer dobi tek-
movalno številko. 

7.) Časovna razvrstitev tekmovanja: 
I. skupina, obe kategoriji v nedeljo 8. septembra 

ves dan. 
II. skupina, obe kategoriji dne 8. septembra ob 

V-i 3. uri popoldne. 
III. skupina 8. septembra ob uri popoldne. 
IV. skupina, obe kategoriji dne 8. septembra ob 

11. uri dopoldne. 
8.) Za dobre tekmovalce vsake skupine in 

kategorije, izvzemši IV. skupine, so predvidene 
lepe nagrade in diplome. IV. skupina se nagradi 
samo s.diplomaml. 

9.) Morebitne izpremembe in dopolnila se bodo 
razglasi v ljubljanskih dnevnikih in tednikih. 

* Prvi izlet kraljice Marijo. Z Bleda poročajo: 
Kraljica si je od poroda že popolnoma opomogla. 
Prejšnje dni je že šetala po parku v Suvoboru 
ter tudi prisostvovala kinopredstavi na prostem. 
V torek je kraljica Marija prvič po porodu zapu-
stila kraljevski dvorec ter se odpeljala z avtomo-
bilom na izlet. Šofirala je sama. Povsod, kjer se 
je kraljica pojavila, so ji priredili prisrčne ova-
cije. Tudi tuji gostje so s simpatijami sledili po-
javu kraljice, ki je z ljubeznivo gesto odziravljala 
na pozdrave. Kraljica je videti zdrava in tudi 
novorojeni kraljevič je zdrav. Kralj se bo v krat-
kem vrnil na Bled in dotlej bo že vse urejeno 
za krst novorojenčka. 

* Koliko je invalidov v naši državi? Po urad-
nih podatkih je invalidov, ki spadajo pod inva-
lidski zakon, v Srbiji 16.221, v Črni gori 1721, v 
Dalmaciji 2288, v Bosni in Hercegovini 6960, v 
Sloveniji 6412, na Hrvatskem in v Slavoniji 14.445, 
v Sremu 4631, skupaj 53.308. lOOodstotnih inva-
lidov je pa samo 1379. Po novem zakonu od-
pade 13.608 20odstotnih invalidov, in 15.000 in-
validov, katerih bolezen ni posledica v vojni 
dobljenih ran. Vojnih vdov je v Srbiji 72.399, 
v Črni gori 4655, v Dalmaciji 4299, v Bosni in 
Hercegovini 6293, v Sloveniji 4308, na Hrvatskem 

in v Slavoniji 14.636, v Vojvodini 1289, skupaj 
107.869. Invalidom, vojnim vdovam in sirotam je 
izplačala država doslej tri milijarde 129 milijo« 
no 447 tisoč in 168 dinarjev. 

* Poziv slovenskim fantom za vpis T morna-
riško strojno šolo. S 1. oktobrom bo v strojno 
(mašinsko) podoficirsko šolo mornarice v Kum-
boru v Boki Kotorski sprejetih 200 zdravih mla-
deničev. Izobraževanje v tej izvrstni šoli traja 
tri leta in mladeniči se popolnoma usposobijo za 
ravnanje s stroji, skratka, dobijo dobro izobrazbo 
za poslic strojnika ali elektrikarja. Stroškov ni 
skoro nobenih. Zato vsem onim mladeničem, ki 
se še niso odločili za nikak poklic, priporočamo, 
da se informirajo pri županu glede vlaganja pro-
šenj za sprejem v omenjeno šolo. Prednost imajo 
seveda oni, ki so se že vežbali v mehaniških ali 
sličnih delih. Razen pri županstvih je podrobni 
razpis na ogled tudi pri vseh vojaških okrožjih, 
sreskih pogiavarstvih in državnih srednjih šolah. 
Prošnje morajo biti vložene najpozneje do 31. av-
gusta. 

* Promocija. Na graški univerzi je dne 27. ju-
lija t. 1. promoviral za doktorja vsega zdravilstva 
g. Srečko Škerjanc iz Sv. Ruperta v Slovenskih 
goricah. Mlademu doktorju iskreno čestitamo! 

* Društva in organizacije, ki imajo za letošnje* 
jesen predvidene svoje kongrese in slične prire-
ditve, prosi uprava Ljubljanskega velesejma, da 
jih postavijo v čas letošnje velesejmske prire-
ditve «Ljubljana v jeseni«, ki se bo vršila od 
31. avgusta do 9. septembra. Svoje sklepe naj 
društva izvolijo sporočiti naravnost upravi vele-
sejma v Ljubljani, ki jim bo šla v vsakem pogledu 
na roko. 

* «Oj Doberdob, slovenskih fantov grob!» 
Neštetokrat odmeva ta klic po naši Sloveniji in 
vzbuja težke spomine. Ne moremo, ne smemo 
na tiste vroče skale kraške, pa mesto tega pohi-
timo v bratski slogi 11. avgusta na Brezje, da 
prisluhnemo v svetem miru tem glasovom iz 
Doberdoba in da naša duša zastrmi za hip v pie-
teti do padlih in spet se dviga v neumorni volji 
do dela, da spozna, da je sladko in častno živeti 
in delati za dom, otet in zedinjen. Tovariši, pridite 
11. avgusta! Ob pol 10. pozdravi predsednik ZSV 
Martin Colarič, nato spregovori tajnik Bonač in 
se med govorom zatopite v par minutah na težke 
dneve groze, nato služba božja na prostem, obi-
čajne pevske točke in mrtvaška molitev. Nasto-
pijo še razni poznani govorniki in borec iz umika 
preko albanskih gora. Vsak govornik najprej 
predloži napisan osnutek in vsebino govora pred-
sedniku Colariču. Ves dan bo svirala priznana 
naša «Sloga» iz Ljubljane. Opozarjamo še, da bo 
vozil dne 11. avgusta posebni vlak iz Ljubljane 
do Otoč, in sicer ob 7.40 in nazaj z Otoč ob 15.45. 
Na ta način bo redna zveza za vse jutranje in 
večerne vlake cele Slovenije. Ugodnost polovične 
vožnje imajo vsi, tudi žene. Izkaznice dobite na 
Brezjah. Tovariši, 11. avgusta ob vsakem vre-
menu na Brezje 1 Glavni odbor Z. S. V. v Ljub-
Ijani. . 

* Nad ©no milijardo za državna poslopja. V 
desetih letih obstoja naše države je ministrstvo 
javnih del izdalo za zgradbo, vzdrževanje in po-
pravila državnih poslopij skupno 1011 milijonov 
dinarjev. Od tega odpade na zgradbo novih držav-
nih poslopij za državne uradnike 690,160.000 Din, 
na popravila in vzdrževanje državnih poslopij 
312,200.000 Din, za zgradbo šolskih poslopij za 
srednje šole 689 milijonov, za osnovne šolo 
110*5 milijonov in za strokovne šole 305 mili-
jonov dinarjev. 

* O regulaciji Savinje. Mestna občina je pre-
jela pred dnevi dva obširna izvedeniška mnenja 
k dosedanjemu načrtu za regulacijo Savinje in 
njenih pritokov. Prvo mnenje je poslal mini-
sterialni svetnik in docent na dunajski tehniki 
dr. Riediger, drugo pa profesor ljubljanske teh-
nike inž. Znidaršič. Kakor čujemo, se bo vršilo 
v kratkem na celjskem magistratu posvetovanje 
o teh izvedeniških mnenjih. Je skrajni čas, da se 
enkrat uredi tok Savinje pri Celju. 

* Jobove vesti medjimurskih in prekmurskih 
vinogradnikov. V Medjimurju razsaja zaradi več 



tednov trajajoče vročine po vinogradih zločesti 
oidium, kateremu se je pridružila še pogub o-
nosna peronospora. Kmetje iz Štrigole priznavajo, 
da so zaradi teh razmer že pred polovico trgatve. 
Podoben je položaj tudi v Prekmurju, odkoder 
nam poročajo, da so spomladi gorice kazale na-
ravnost rekordno trgatev. Ko je bila trta v naj-
boljšem cvetju, pa je nastopilo spremenljivo 
vreme. Enkrat pekoče solnce, malo dežja in po-
tem še junijski mraz. Po dežju je trte napadla 
peronospora. Listje in sadovi — vse je bilo opa-
ljeno in uvelo. Edino šmarnica je ostala docela 
nedotaknjena. V splošnem, prevladuje mnenje, 
da je marsikateri vinogradnik Slovenske krajine 
že opravil svojo trgatev za Jakobovo, namesto 
ob Terezinem. Vendar pa niso vsi vinogradniki 
enako prizadeti. V tem prehodnem upanju nas 
potrjujejo vesti z Dravskega polja in z Ljuto-
merskega, kjer še ni opaženo nastopanje oidiuma 
in peronospore. 

* Po vročih pasjih dnevih je v petek večer 
prinesla nevihta ohlajenje po vsej Sloveniji. Ra-
zen požarov, ki jih je zanetila strela, je bil učinek 
nevihte blagodejen. Nevihta ni nikjer povročila 
večje katastrofe na poljih in drugod. Dobri so 
vsi pridelki, tako žita, koruza, fižol, krompir, 
lan, hmelj, zelje in čebula. Tudi sadje je dobro. 
Še najmanj ugodna poročila o letini prihajajo iz 
Bele Krajine. Splošno so tam poljski pridelki 
slabše obrodili. Tako so pšenica, ječmen in rž 
slabi, oves kaže nekoliko bolje, koruza dobra, 
fižola ne bo zaradi suše skoro nič, krompir je 
dober, zelje dobro, čebula dobra. Vinogradi so 
slabi. Sadje, tako slive, jabolka in hruške, je 
dobro. V Beli Krajini je bila huda suša. Pade 
prav malo ali skoro nič dežja. 

* Požar uničil žitni pridelek. Po vesteh iz No-
vega Sada je na pristavi Jovana Obradoviča na 
Gornji Klisi pri Novem Sadu izbruhnil predvče-
rajšnjim požar. Na pristavi se je pričelo delo z 
mlatilnim strojem. Delavec je kmalu opazil, da 
prihaja izpod stroja gost dim. Takoj je ustavil 
stroj, a v trenutku je tudi že plamen objel slamo. 
Gasilci iz Novega Sada so prihiteli na pomoč, a 
med tem je požar že opravil svoje delo. Škoda 
se ceni na 300.000 Din. Domneva se. da je požar 
nastal na ta način, da je delavec zavrgel še gorečo 
cigareto. 

* Požar na Murskem polju. Posestnik Kovačič 
v Šalincih na Murskem polju je bil v ponedeljek 
popoldne s svojci pri delu na polju. Spravljali so 
snope in nikdo ni niti slutil, da je nastal med tem 
v domačem gospodarskem poslopju požar, ki je 
kmalu uničil ne samo gospodarsko, temveč tudi 
stanovanjsko poslopje s pohištvom, senom in 
žitom vred. Vsa sosedna gasilska društva so pri-
hitela na pomoč, prišli so tudi gasilci iz Ljuto-
mera z motorno brizgalno, vendar pa so se ma-
rali gasilci omejiti na lokalizacijo požara. Rešiti 
je bilo mogoče samo živino in nekaj orcdja. Po-
sestnik ima zelo občutno škodo. 

* Lep davčni blagajnik. V Velikem Bečkereku 
je vzbudila veliko senzacijo aretacija davčnega 
blagajnika Nikole Lavša. Več sto davčnih obve-
zancev je ostalo dolžnih davek še iz leta 1925., 
radi česar je finančna uprava izdala nalog, naj 
se davek eksekutivnim potom izterja. Na pod-
lagi davčnih knjižic in pobotnic pa se je ugotovilo, 
da so dotičniki davek pravočasno plačali in da je 
nepravilnost zagrešil bivši davčni blagajnik Ni-
kola Lavš. To odkritje je izzvalo veliko senzacijo. 
Lavš je bil aretiran in izročen sodišču. 

* Nesrečna smrt mladega delavca. Iz Zagorja 
poročajo: V Savi je pri kopanju utonil 191etni 
železniški delavec Štefan Guzinac, rodom iz Va-
raždina. Revež je šele pre.l par dnevi dobil delo 
na železniški progi. Na Rudniku pri Ljubljani se 
je izučil krojaštva; delo med štirimi stenami pa 
ni bilo zanj. Bil je ves bolan in na vse kriplje 
si je prizadeval, da bi dobil delo, ki se izvršuje 
na prostem. Dolgo časa je bival na Kresnicah pri 
svojih sorodnikih in tu se mu je končno posrečilo, 
da so ga sprejeli k železnici za dela na progi. 
Preselil se je na Savo, delat pa je hodil v Za-
gorje. V prvih dneh službe ga je že doletela smrt, 

Proti večeru se je šel z dvema tovarišema hladit 
v Savo. Od težkega nevajenega dela ves zbit je 
v vodi popolnoma omagal. Ko ga je zgrabil vrti-
nec, je še parkrat zaklical na pomoč ter dvigal 
roke, potem pa ga je obrnilo, da so se videle 
noge iz vode. Naenkrat je izginil in tovariša sta 
ga zamn iskala. Tudi drugim ni uspelo najti utop-
ljenčevega trupla. Kruta usoda in smrt nesreč-
nega mladeniča je prebivalstvo zagorske kotline 
močno pretresla. 

* Pustolovska pot s prisvojenim denarjem. V 
Celju je bil aretiran v znani Samčevi gostilni 
ob Ljubljanski cesti bivši vršilec dolžnosti šefa 
ekspoziture Javne borze dela v Celju, Dragotin 
Gobec. Kakor je splošno znano, je Gobec pone-
veril začet KO m junija približno 31.000 dinarjev 
uradnega denarja in nato s potnim listom, ki si 
ga je oskrbel par dni poprej, pobegnil v ino-
zemstvo. Bil je v Franciji, Italiji, Egiptu, Cari-
gradu in končno se je vrnil preko Bolgarske, 
Češkoslovaške in Avstrije domov. Po zaslišanju 
na policiji je bil Gobec oddan sodišču, ki mu 
bo gotovo prisodilo precej dolg «oddih» po dol-
gem potovanju. 

* Poskusen samomor zaradi nesrečne lju-
bezni. V Osijeku je 271etna Slovenka Ana Hute-
rer izpila večjo količino luga. Prepeljali so jo 
takoj v bolnico, kjer se bori s Smrtjo. Vzrok po-
skušenega samomora je bil prepir z ljubčkom, 
s katerim se Ana že delj časa ni razumela. 

* Smrt v valovih Drave. Pomočnik Fr. Saga-
din, zaposlen pri krojaškem mojstru Savcu na 
Bregu pri Ptuju, je v sredo opoldne iskal ohla-
jenja v valovih Drave. Bil pa je toliko nepre-
viden, da je zašel predaleč v globoko reko. 
Valovi so Sagadina kmalu podrli m mu pripravili 
hladen grob v Dravi. 

* Trinajstletni deček izvršil samomor. V Za-
prešiču pri Zagrebu se je na nekem drevesu 
obesil trinajstletni deček Jurij Kos zaradi strahu, 
da ga bo mati pretepla, ker je ni ubogal. 

* Tri žrtve mrzle Soče. Vročina okrog Gorice 
je velika, ali Soča, ki priteče iz planin v globoko 
strugo od Solkana proti Podgori, je mrzla še 
sredi poletja in se ogreje šele v avgustu. Doma-
čini to vedo ter so previdni pri kopanju, marsi-
katerega tujega človeka pa je poleti v Soči zvil 
krč. Vsako leto so žrtve. Dva mlada orožnika sta 
se kopala pri Podgori v Soči. Oba sta utonila. 
Zvečer istega dne pa je izginil v valovih Soče 
141etni sin poštajenačelnika Venerija. 

* Pri delu zasut. V jami za gramoz v okolici 
Dravograda se je te dni na grozen način ponesre-
čil delavec Fran Ilavek. Pri kopanju gramoza se 
mu je spodrsnilo in nanj se je vsula velika plast 
gramoza. Ko so ga odkopali iz kamenitega groba, 
je bil Ilavek že mrtev. 

* Pri kopanju okraden. Josip Lesnik, trgovski 
potnik iz Maribora, ki je prišel te dni po poslih 
v Zagreb, se je kopal v Savi na mestu iz\ en mest-
nega kopališča. Svojo obleko z listnico in čevlji 
je zvil v klopčič in ga položil pod vrbovje. Ko 
se je vrnil iz hladnih Savskih valov, ga je čakalo 
veliko iznenadenje: Neznan tat je pobral Lešniku 
vso obleko, čevlje in listnico z 800 Din. Skupno 
ima Lesnik 3200 Din škode. Policija je prinesla 
okradenemu trgovskemu potniku policijsko suk-
njo, s katero je Lesnik odšel v mesto. 

* Umor v vasi. V selu Vitojevcu pri Sremski 
Mitrovici se je odigrala krvava drama med selja-
koma Markom Puškašem in Radom Črnogorcem. 
Oba seljaka sta se že več let prepirala in se 
smrtno sovražila. Rade je hotel Marka že dvakrat 
ustreliti, a so umor še pravočasno preprečili so-
sedje. V soboto popoldne sta se oba seljaka sre-
čala zunaj sela, kamor sta šla napajat konje. 
Morda ne bi prišlo do tragedije, če se ne bi 
konja ustavila. Marko je za vpil nad Črnogorcem: 
«Ali se mi moraš zmerom nastavljati Rade ni 
odgovoril. Marko je tedaj zgrabil nož in usekal 
Rada po glavi. Ko se je ta zgrudil, oblit s krvjo, 
ga je Marko še toliko časa obdeloval z nožem, 
da je Rade izdihnil. 

* Dve žrtvi Kolpe. Iz Metlike poročajo: V 
Kolpi jo v petek popoldne ob 15. utonil hlapec 

France Virant. Fant, uslužben pri posestnici Ani 
Pezdičevi v Čurilah, se je zaradi neznosne vro-
čine podal z gospodinjo kopat Parkrat je pre-
plaval Kolpo in se hladil v vodi. Ko pa je skušal 
reko še enkrat preplavati, je sredi Kolpe nena-
doma izginil pod gladino. Ker ga le ni bilo ,ve5 
na površje, je Pezdičeva začela klicati na pomoč. 
Prihiteli so ljudje iz Bubnjarcev, ki so utopljenca 
po četrturnem iskanju spravili na suho. Vsaka 
pomoč je bila prepozna. Truplo so prepeljali V 
mrtvašnico k Trem faram, kjer se je naslednjega 
dne vršil pogreb. Nesreča mladega fanta je vzbu-
dila splošno obžalovanje. Franc Virant je bil 
star 19 let, doma pa iz Radovice pri Metliki, kjer 
je s skromnimi zaslužki podpiral svojo r e m o 70-
letno mater. — O drugi žrtvi Kolpe poročajo iz 
Karlovca: V četrtek okrog 14. ure sta se šla kopat 
uslužbenec karlovške mestne bolnice Ibrahim 
Ahmetovič in njegov tovariš Omer Rakič. Oba 
nista znala plavati. Ahmetovič je po nesreči 
zašel v neko dva metra globoko jamo, kjer so 
nedavno kopali pesek. Začel se je takoj daviti. 
Rakič mu je hitel na pomoč, a se je sam komaj 
še rešil. Čez tričetrt ure je truplo Ahmetoviča 
izvlekel knjigovez Gasparovič na suho. 

* Samomor 8Gletnega starca.. V selu Martinci 
so našli te dni obešenega 801etnega starca Njego-
vana Brkiča. Siromak je pred leti oslepel, trpel 
je veliko pomanjkanje in živel v bedi. Večkrat je 
omenil, da si bo končal življenje. V soboto zvečer 
se je napil žganja in se obesil. Tragična smrt 
starega siromaka je vzbudila splošno sočutje. 

* Gospa pomnite, da pravo milo nikoli ne ško-
duje perilu. Zato perite vedno z «Gazela». 

Beli golobie 
Ko sem jih videl prvič, je umiral moj ded, ko 

sem jih zagledal drugič, mi je umrla teta. Prišel 
sem k svoji babici in ji povedal, da sem videl M 
daljavi štiri bele golobe, ki so leteli drug poleg 
drugega, a visoko nad menoj so se razpršili in 
zleteli vsak na drugo stran, eden severno, drugi 
južno, tretji vzhodno, a četrti zapadno, tvoreči vi 
svojem letu znamenje križa. 

Pobožna babica se je prekrižala in mi pove-
dala naslednjo pravljico: 

Na daljnem skalnatem otoku so živeli štirje 
kraljevi bratje. Prehrabri so bili, da bi čepeli vt. 
svojem gradu, ki jim ga je zapustil oče. Sklenili 
so, da odidejo po svetu vsak na drugo stran, a 
čez leto dni se vrnejo in kdor se bo na tem po-
tovanju najbolj odlikoval, bo postal kralj. 

Poskušali so bratje po svetu svojo srečo in 
svoje junaštvo. 

Ko so se ob letu vrnili, so si pripovedovali 
svoje doživljaje. 

Prvi je dejal: 
«Dospel sem v kraljestvo, kj.i je hotel pod-

jarmiti deželo velikan. Šel sem se z njim borit. 
Spomnil sem se na dar svojega očeta, na ostro 
bodalce za pasom in s tem bodnlcem sem napa-
del sovražnika. Bodalce se je zai«krilo v moji 
roki in se spremenilo v ognjeni meč. Posekal 
sem velikana; zrušil se je kakor odsekan hrast.». 

Oglasil se je drugi: 
«Prišel sem v kraljestvo, kjer je vladal divji 

zmaj. Ljudje so strašno trpeli. Vse svoje pridelke 
so morali dajati temu brezčutnen u vladarju. Šel 
sem nad zmaja. Spomnil sem se čarobne piščalke, 
darila svojega očeta. Zasviral setn nanjo in 
zmaja uspaval. Navalil setn nanj. Predramil se je, 
a preden se je dobro zavedel, cen rmt oddrobil 
vse tri glave.» 

Tretji je govoril: 
«Jaz se pa prišel v zlato carstvo. Povsod ie 

sijalo samo zlato. Dela ljudje niso poznali in vla-
dala je v deželi lakota. Kaj bnš z zlatom, če ni-
maš jesti? Spomnil sem se biča ki mi ga je po^ 
daril ranjki oče. Udaril sem z bičem po zraku, 
pridirjali so štirji vranci, zahrzali in obstali pred 
menoj. Zgrabil sem zlato streho najbližje hiše in 
jo zvlekel v bližnjo kovačnico. Preoblikoval sem 
jo v plug. Moji vranci so potegnili in že sem oral 



polje zlatega carstva. V polju sem našel žuželko, 
ivečjo od človeka. Ubil sem jo, kajti ona je v polju 
zamorila vsako rast. Odslej je polje rodilo, če -
prav ga ni nihče obdeloval, dežela je bila rešena 
in kralj mi je ponujal hčerko edinko za ženo.» 

Zadnji brat je povedal, da je prišel v deželo, 
kjer je povodenj hotela vse ugonobiti. Zamerili 
so se namreč ljudje povodnjaku, ki je tam domo-
val, niso mu hoteli dajati davka, ki ga je zahteval, 
hotel je namreč vsako leto enega živega otroka. 
Kraljevič se je spomnil na gosje pero, ki mu ga 
je dal oče. Vrgel je pero v vodo. Posušila se je. 
Ljudje so napadli povodnjaka, ga zmagali in ga 
podarili njemu. On je pa deda naložil na rame in 
ga odnesel. Povodnjak mu je obljubil čudežni 
prstan, če bi dal prstan na prst, bi imel moč 
spremeniti vsako stvar. Pa je res povodnjaku 
odpustil in ga vrgel v reko, a sam je dobil prstan. 

Bratje niso vedeli, komu bi prisodili prven-
stvo. Sklenili so, da se sami poskusijo med seboj. 

V svoji razbrzdanosti so klicali samega Boga 
na boj. Pa je prišla zadnjemu bratu čudna misel. 
Zaželel je, da bi bili vsi golobje. Zleteli so kvišku. 
Pri letu je padel bratu prstan iz tenkega krem-
peljca in kraljevič ni mogel več pomagati sebi 
ne drugim. 

V golobe, spremenjeni žive zdaj bratje na 
samotnem otoku. Prikažejo se le nekaterim lju-
dem, kadar jim kdo umira ali umre. V podobi 
križa krožijo nad glavo. 

Tako bodo živeli začarani bratje do sodnega 
'dne. Tedaj bo za zablestel na nebu drugi križ in 
golobje bodo razpali v solnčni prah, duše bratov 
junakov bodo pa rešene. 

G u s t a v S t r n i š a . 

Vešča-zapeljivka 
Vešča-zapeljivka je velika kakor golob, valja-

stega, pozlačenega života in temnih, z zlatim prahom 
potresenih kril. Oči ima zelene, kakor bi nosila 
barvana očala, a vrhu njene glave je modelirana 
rdeče žareča mrtvaška glava. 

Podnevi je vešča skrita v kaki duplini in 
srečen je človek, ki jo tedaj najde, kajti čudo-
vito dobrotljiva je, zleti sem in zleti tja in že 
začara pred človekom skriti zaklad Marsikdo je 
že obogatel, če je našel podnevi veščo, ljudie pa 
so menili, da je sam našel zaklad, ali pa, da je 
njegova prijateljica gorska vila. 

Nekoč je pokazala vešča zaklad skopemu baj-
tarju Uštinn, ki je vedril pod skalo, kjer je bila 
slučaino čudežna vešča. P* ni hilo skopuhu do-
volj tesra bogastva, mislil si j e : če ujame veščo, 
mu mora ka/.ati vedno nove zaklade. Pričel jo je 
res loviti. Ona ga ie pa vodila okoli, zaletaval 
se je po trniu in grirovju, ves opraskan in krvav 
je že bil. Naposled je vešča zletela skozi ozko 
kamenito luknjo. Uštin je lezel za njo, padel je 
v prepad in se ubil. 

Revček je, kdor sreča veščo zapeljivko ponoči. 
Nieno telo se jame spreminjati, pred človeškimi 
očmi se pojavljajo razne podobe iz njegovega 
življenja in če ga premotijo, da gre za njimi, je 
izgubljen, kaiti vešča ga zapelje v močvirje. 

Neko temno noč je videl veščo tudi divji mož. 
Mahoma je zagledal pred seboj sliko lepe mli-
narjeve Špele, katero je nekdaj ljubil, pa ga je 
premotila in mu ušla, ko jo ie že pri vedel na 
gvoj dom. Ko je zagledal Spelo, je pričel letati 
za njo. Vešča je kmalu spet postala lepa, svetli-
kajoča se žuželka, a divjak je b 1 razdražen. Ho-
tel jo je u eti in jo umoriti. Dolgo časa sta se 
lovila. Vešča je utrujena sedla na visok hrast 
Velikan pa ga je stresel, da se je skoro prelomil 
in vešča je odhitela dalje. Pa se je zdanilo, ko 
je bai hotel veščo zagrabiti. Solnčna zarja je 
možu zaščemela v očeh, zgrabil je po vešči, od-
trgal ji je le košček krila, vešča pa je odletela. 

Tisti kosec krila je našel neki kmet. Ker se 
je delec krila tako svetil, čeprav je bil črne boje, 
ga je odnesel domov in ga spravil. Odslej je 
bila v kmetovi hiši neka posebna sreča. 

Vešča-zapeljivka se zdaj zelo malokedaj prl-
kraže. Še ponoči ne uganja svojih nevarnih šal. 

Le včasih, v jasnih nočeh, se zazdi človeku, da 
se je utrnila zvezda pred njegovimi očmi, pa je 
le vešča-zapeljivka, ki leti mimo iu se skrije v 
daljavi. 

Pravijo, da od tedaj, odkar je imela lov z 
divjim možem, ni več tako nagajiva in nevarna. 

G u s t a v S t r n i š a . 

Pot naših Sokolov iz 
Poznanja v Plzen 

m . 
Po krasnih sokolskih zletnih dneli v Poznanju 

je aranžiral naš savez zlet v glavno mesto Polj-
ske. Varšava je obsežno mesto s 1,200.000 pre-
bivalci, a žal, ni tako čisto in moderno kakor 
Poznanj. Samo promet je tu še znatno večji. Ve-
černe reklame posameznih tvrdk oživljajo ulice 
enako pestro kakor v vsakem velemestu. Pod 
rusko upravo je bila Varšava zelo zapostavljena 
in zanemarjena in to hočejo Poljaki sedaj nado-
mestiti z neumorno gradnjo novih palač, cest, 
mostov in drugih javnih naprav ter posebno še 
s popravljanjem razritih ulic, kjer se ureja kana-
lizacija in podzemeljska železnica. Še prej ko 
v 20 letih bo mesto kakor prerojeno in menda 
eno najlepših na gornjem Poljskem. Sploh dela 
poljska vlada neumorno na javnih napravah in 
hoče pokazati svetu, da je vredna svoje posesti. 

Drugi dan so prišli za nami bratje Čehi in smo 
šli v sprevodu s prapori in godbo na grob nezna-
nega vojaka ter položili vsak svoj venec v po* 
čaščenje. Sprevod je šel skozi par glavnih ulic, 
burno pozdravljen od naroda. P o končanih cere-
monijah ob grobu je sledil razhod. Vsi listi so pri-
našali pozdravne članke našemu in češkemu so-
kolstvu, zato je bilo tako veliko navdušenje me-
ščanstva, ki je prvič videlo slovanske Sokole na 
svojih tleh. 

Da, prelepo je bilo bivanje med brati Poljaki, 
a ko smo prišli iz Varšave do našega drugega 
cilja, v češkoslovaški Plzen na pokrajinski zlet, 
smo se oddahnili. Tu smo doma! Cehi so nas 
sprejeli kakor pravi brat brata. Z nami istočasno 
so se vozili od Prage dalje tudi Bolgari, njih 100 
obojega spola, ki <?o nas precej presenetili. Toda 
ta poteza Čehov se je večini zdela diplomatska. 
Bolgari, ki so bili po prevratu to pot menda prvič 
med Sokolstvom, so odnesli veliko nalogo s seboj 
v domovino, posebno še, ko so videli, kakšna 
sloga vlada med nami in Čehi. Bili so istotako 
bratsko sprejeti kakor mi. 

Po nastavitvi v Meščanski besedi (člani) in v 
kavarni Korso (članice), kjer so nam pripravili 
prijetna in snažna ležišča, nam je priredila v 
spodnjih prostorih Meščanske besede č e š k o -
slovaška-jugoslovanska liga pozdravni večer, kjer 
je imel predsednih na nas iskren govor in se mu 
je zahvalil istotako v izbranih besedah naš sa-
vezni starosta Gangl. Kljub utrujenosti po dolgo-
trajni vožnji iz Varšave do Plznja se je razvila 
prijetna zabava, ki se je s petjem slovanskih 
pesmi in tudi s plesom zavlekla v noč. Drugi dan 
je pričelo prihajati Sokolstvo in občinstvo od 
vseh strani. Nabralo se je udeležencev zleta do 
50 000. Takšnega zleta Plzen še ni doživel. Na 
telovadišču je vojaštvo krasno izvajalo vojne 
vežbe. Spored nastopa je bil po svoje razno-
terosti zelo pester. Glavni zletni dan je bil do-
ločen na nedeljo s slavnostnim sprevodom. So -
kolstvo se je začelo zbirati že v zgodnjih urah na 
določenem prostoru. Nam je bilo določeno v spre-
vodu drugo mesto. Posebno pozornost so vzbu-
jale naše lepe narodne noše iz Celja. Točno ob 
1U. dopoldne se je začel pomikati sprevod po 
širokih ulicah, ki so bile natrpane občinstva. Kdor 
je bil na zadnjem vsesokolskem zletu v Pragi, si 
lahko predstavlja podobno sliko. Gledalcev cenim 
daleko nad 100.000. Zato pa Plzen tudi po na-
vdušenju in pozdravljanju ni zaostajal za Prago. 
V sprevodu pa je stopalo nad 20.000 Sokolov s 
25 godbami. Takšna organizacija, kakor jo imajo 
Čehi, mora vzbuditi občudovanje. Marsikateri 
Jugosloven je imel priliko poučiti se o njihovi 
disciplini in redu. 

Ali bomo mi prihodnje leto v Beogradu na 
vsesokolskem zletu tako zmožni nalog? Za beo -
grajski zlet so bratje Čehi tako navdnšeni in baje 
se jih je zanj prijavilo že nad 20.000. 

Popoldne je pri telovadbi na velikem zletišč« 
hkrati nastopilo 10.000 članstva. Tudi mi smo na-
stopili z Murnikovimi vajami kombinirano s čla-
nicami in smo želi dovolj odobravanja. Zalibog je 
morala zletna scena zaradi slabega vremena, ki 
je vladalo tri zletne dni odpasti. Vendar so minili 
zletni dnevi v zadovoljstvo vseh udeležencev in 
Sokolstvu v ponos. 

Plzen šteje nad 100.000 prebivalcev. Je indu-
strijsko mesto z mnogimi tovarnami, med kate-
rimi so svetovnoznani Škodovi zavodi in pivo-
varne. Posebno lepa je okolica, ki se ponaša z 
velikim jezerom, kjer imajo meščani krasno iz- j 
letno točko. 

Prišel je končno Čas ločitve od predragih se-
vernih bratov. Vse, kar smo Videli na Poljskem i 
in Češkoslovaškem, je bilo, da okrito rečem, z a - : 

enkrat skoro preveč za naše skromne oči. Iz srca! 
smo hvaležni bratom Poljakom za gostoljubnost; 
in istotako bratom Četiom za najzglednejše do^ j 
kaze bratske ljubezni. Kličemo vsem njim z na- j 
šega juga: «Zcolem, Na zdar, Zdravo!» — A. Gr. ' 

PROSVETA 
Knjiga za naše sadjarje. Prav kar je izšla j 

knjiga «Spravljanje, razbiranje, vlaganje, shra-
njevanje in razpošiljanje sadja», spisal Jos. Priof, 
ravnatelj vinarske in sadjarske šole v Mariboru.; 
76 strani obsegajoča knjiga s 43 izvirnimi slikami j 
stane broširana, in sicer: posamezen izvod 15 Din, I 
kdor naroči najmanj 10 izvodov skupaj, da sej 
odpošljejo kot poštni zavitek, jih dobi pa PO; 
12 Din. Cene veljajo s poštnino vred. — KnjigO: 
je izdalo in jo ima v zalogi Sadjarsko in vrtnar-
sko društvo za Slovenijo v Ljubljani, Resljeva1 

cesta 24-11. — Znano je, da pridelamo v Sloveniji 
prvovrstno sadje — zlasti jabolka —, ki je imela 
pred in še med vojno na svetovnem sadnem trgu 
velik sloves. Zadnja leta pa opažamo, da izvoz 
zastaja in da sloves našega sadja pojema. Glavni 
vzrok temu kvarnemu pojavu je ta, ker nas ho-
čejo druge države, posebno pa Amerika v nekih! 
ozirih prehiteti, oziroma so nas že prehitele. Dan-J 

danes namreč ni dovolj, da samo pridelamo prvo-, 
vrstno sadje, tudi še davno ni dovolj, da pride-, 
lamo velike množine enotnega blaga, ampak po-; 
leg vsega tega je tudi neizogibno potrebno, da^ 
znamo ta pridelek tudi pravilno spraviti z drevja' 
ter da ga znamo po nekih v sodobni mednarodni) 
sadni trgovini veljavnih načelih pripraviti za trg. 
In baš v tem oziru nas z brzimi koraki prehitevajo 
druge države in nas na ta način odrivajo s sad-
nega trga. Jasno je torej, da je nujna potreba, da!( 
se vsak napreden in preudaren sadiar pouči v na-' 
vedenih zahtevah sadne trgovine. In poučil se bol' 
temeljito, ako prebere in predela omenjeno knjigo 
našega najboljšega strokovnjaka in se brez vsa-
kega oklevanja ravna po njegovih navodilih. Pri-
poročamo knjigo, ki je za njeno obsežnost in 
opremo izredno poceni, vsakemu posamezniku, ki. 
ima opraviti s sadjem, posebno pa še vsem kme-
tijskim organizacijam, kakor podnižnlcnm Sadjar-
skega in vrtnarskega društva, podružnicam Kme-
tijske družbe, bralnim in izobraževalnim dru-
štvom itd. 

Nov snopič zbirke zakonov. Tiskovna zadruga 
je izdala 28. snopič zbirke zakonov, ki vsebuje 
zakon o odvračanju in zatiranju živalskih kužnih 
bolezni, potem pravilnika o cepljenju živali za-
radi odvračanja zdravljenja in spoznavanja ži-
valskih kužnih bolezni ter o upravlianiu držav-
nega fonda za zatiranje živalskih kužnih boleznf. 
Poleg tega vsebuje še uredbo o načinu uprav-
ljanja denarnih kazni zaradi prekrškov in pre-
stopkov po členih 111. in 113. tega zakona Knjiga, 
ki je važna zlasti za sreska poglavarstva, živino»-
zdravnike in občine, velja s poštnino vred 21 di-
narjev. 



| ŽENSKI VESTNIK 
Za kuhinjo 

Paradižnikova mezga. Paradižnike najprej 
j,operi, nato jih obriši s čisto suho krpo, odstrani, 
; ce je kaj gniiega, in jih razrezane skuhaj, in sicer 
'.brez vode, ker dajo sami dovolj soka. Seveda jih 
, moraš med kuho večkrat premešati, da se ne pri-
•smodijo. Ko so vreli eno uro, so kuhani, na kar jih 
^postavi na hladno. Ko so se malo ohladili in ko so 
^še mlačni, jih pretlači skozi sito. Sok pretlačenih 
(Paradižnikov daj nato kuhat (potem ko si ga o so -
; lila, in sicer pest soli na 4 litre) in kuhaj tako 
| dolgo, da postane mezga čisto gosta, kakor če 
jo kupiš v trgovini. Lahko kuhaš to mezgo tudi 

•skozi tri dni in še več, najbolje med kuhanjem 
| kosila, da si tako prihraniš kurivo. Ko je mezga 
zadosti kuhana, jo malo ohladi, a ko je še precej 

; topla, jo daj že pTej segrete v steklenice in po-
stavi na hladno. Drugi dan steklenice dobro za-

^veži s pergamentnim papirjem in jih shrani na 
! temnem, a suhem kraju. Mezgo deni v bolj majh-
ne steklenice, oziroma kozarce, ker je to bolj 
praktično in ostane mezga tako bolje konzer-
virana. 

, Kariijolina solata. Karfijolo skuhaj v slani 
j vodi, nato jo odcedi in pusti, da se shladi. Ko se 
jo dobro shladila, jo deni v skledo, popopraj in 
jo pripravi z jesihom in oljem kakor solato, 

i Zabeljena kariijols. Skuhaj karfijolo v slani 
(Vodi, na kar jo odcedi, deni v skledo, potresi s 
krušnimi irobtinami in zabeli s sirovim maslom. 
iTako jo daš na mizo kot predjed.. 
\ Solata iz kolerabic. Kolerabe olupi, odstrani 
;Vse. kar je lesenega, t j . t r d e g a in jih skuhaj v 
&ani vodi kakor peso. Ko so kuhane, jih odcedi 
in še mlačne zreži na ploščice, jih malo popopraj, 
nalij nanje jesiha in olja, nalahko premešaj in daj 
iia mizo. 
t Solata iz paradižnikov in zelene paprike. Lepo 
tdteče, zrele paradižnike operi in razreži na plo-
ščice. T e ploščice nato zloži na eno stran plošč-
nate sklede ali krožnika in jih posoli. Prav tako 
operi zeleno sladko papriko, odstrani seme in jih 
tazreži na drobne rezance, naloži jih na drugo 
po lov i co v skledo in malo posoli, nakar polij še 
•Z jesihom in oljem. 

Hruške kot kompot Hruške operi, jih olupi 
In razreži na štiri dele. V kozo deni malo slad-
korja in malo vode. Ko voda zavre, deni noter 
hruške in jih skuhaj, a ne preveč mehko, tako da 
»s tane jo v kosih. Kose zloži nato v skledo, jih 
joblij s sokom in daj hladne na mizo. Posebno je 
ita kompot okusen, če postaviš posodo za nekaj 
'tasa na led ali pa vsaj v mrzlo vodo. 
i Hladna borovnirja juha. Eno kilo izbranih 
borovnic deni v kozo, prilij eno osminko litra 
[vode, deni notri dve do tri žlice sladkorja, skorjo 
^cimeta, dva klinčka, malo limonine lupine in 
.kuhaj četrt ure. Nato postavi na hladno. Med tem 
[opeci na majhne kosce zrezan beli kruh, ki ga 
»posuj s sladkorjem in cimetom. Ta kruh daš z 
j juho vred na mizo. Taka juha je poleti zlasti 
(primerna za malico. 

Šibe človeštva 

Praktični nasveti 
Madeže od oljnatih barv spraviš z obleke, če 

Jih namažeš s kloroformom in nato s suho čisto 
krpo dobro zbrišeš. Kloroform dobiš v lekarni. 
Stare madeže od oljnatih barv v barvastem 
ijblagu pa namaži najprej s črnim milom, ki ga 
lahko kupiš v drogeriji. Pusti milo na madežu 
(ysaj dva dni in med tem ga večkrat zmoči. Nato 
pomoči ostro krtačico v vrelo vodo in dobro 
izkrtači madež, dokler ne izgine. Če treba, po-
navljaj. Ako bi se madež še vedno poznal, ga 
očisti slednjič še z bencinom. 

Oljnate madeže iz volnenega blaga odpraviš, 
če jih namažeš s kredo in nato namočiš s kloro-
formom. Pusti tako par dni, na kar izperi madež 
5 toplo vodo. Na koncu očisti še z bencinom. 

II. 
Rak. 

Ni je bolezni, katere samo ime bi nas že na-
vdalo s tolikim strahom kakor ravno rak. In po 
pravici, saj smo popolnoma brez moči proti nje-
mu, če se je raznesel po telesu. Meseci in leta 
strahotnih bolečin so delež nesrečnega bolnika, 
neznosen smrad zadnjih mesecev pravi pekel za 
okolico. 

Prav običajno je med ljudstvom mnenje, da 
je rak nalezljiva bolezen. Toda temu ni tako. 
Kljub tisočerim in tisočerim raziskavanjem se do 
danes ni posrečilo odkriti kakega povzročitelja 
raka. 

Kako pa prav za prav nastane rak, kaj je 
vzrok in kaj povod, da nastopi? Naše telo je se-
stavljeno, kakor vsako živo bitje, bodisi žival ali 
rastlina, iz posameznih živih delcev, ki jih ime-
nujemo celice in prav sličijo v svojem ubranem 
sestavu čebelnemu satju. Vse telo je podobno 
veliki jetnišnici, kjer so v raznih nadstropjih po 
številnih celicah zaprti razni zločinci. Kakor ima-
mo tu razne temnice, v hudih jetnišnicah teče 
pod jetnikom celo voda, kar je neki prav težko 
vzdržati, tako tudi celice našega telesa niso 
enako grajene, drugačne so v koži, drugačne v j 
mesu, drugačne v živčevju. Lahko bi se pa pri-
petil v jetnišnici slučaj, da bi se pazniki zmotili 
in bi zaprli kakega Čarugo med lahke jetnike, • 
ki jih je več v eni sobi. Tolovaj, ki ima kosmato j 
vest, bo toliko časa pregovarjal sojetnike in jim 
obetal sijajno plačilo, da bodo ob ugodnem tre-
nutku planili na paznike, jih pobili in skušali uteči 
iz ječe. Podobna pomota se napravi tudi v našem 
telesu tako, da se že v zametku postavi, recimo, J 
med celice želodčne stene velika tuja celica. Do - ! 
kier je telo mlado in krepko, skrbno pazi na take 
pritepene goste, zato opažamo do štiridesetega 
leta silno redko raka. S štiridesetimi leti doseže 
naše telo višek moči in prične hitreje ali počas-
neje pešati. Ni ga človeka, ki bi ne imel takih 
pomot med celicami, kjer lahko izbruhne rakova 
novotvorba, zato je dobro, da pogledamo, zakaj 
pri enih pride do raka, pri drugih pa ne. 

Na želodčnem raku obolijo le ljubitelji dražil: 
(kofetarji, paprikaši, esencarji itd.), pijanci (po-

1 sebno žganjarji), požrešneži, ki nimajo nikoli do-
| volj hrane ali jo ne utegnejo prežvečiti, in raz-
'brzdanci vseh vrst. Tako dolgo dražijo rakasto 
razpoloženo celico, da se zbudi in se prične raz-
raščati in ugonabljati zdrave sosedne celice. Na-
stanejo spočetka razne motnjave v želodcu, ki 
jih bolnik pripisuje raznim neprikladnim jedem, 
prehladom in sličnim. Tem sledijo bolečine v že -
lodcu, pogosta bljuvanja in končno krvavitve. Ko 
občuti bolnik ta poslednja znamenja se šele za-
teče k zdravniku. Pogostoma je takrat že pre-
pozno! 

Zdravil kakor smo jih vajeni pri drugih bo -
leznih (kapljic, praškov, mazil in čajev) za raka ni, 
kdor jih ponuja, hvali in prodaja je navaden sle-
par, pa čeprav je doktor zdravilstva. Edina leka 
sta pravočasna operacija in obsevanje z rentge-
novimi žarki. Kakor lahko pravkar vzklito z m o 
izruješ, ne da bi ostala kaka koreninica v zemlji, 
dočim ostane pri odrasli bilki, če jo izpuliš, vedno 
nekaj koreninic v zemlji, tako je tudi pri raku. 
Mlad rak je omejen na bolno mesto, čim dalje pa 
traja, vedno globlje poganja izrastke ne le v bol-
nem organu (delu), temveč pride po krvnem ob -
toku tudi v druge sicer zdrave organe. Pri raz-
telesenju na raku umrlih ljudi vidimo, da so do-
malega vsi deli telesa polni rakovih uljesov (bul). 

Da ne bo nepotrebnega razburjenja, pa vedite, 
da ni vsaka želodčna bolezen rak, kakor ni vsak 
kašelj jetika. Pametno pa ravna bolnik na že-
lodcu, da se pusti vsakega pol leta v naših glav-
nih bolnišnicah v Ljubljani ali v Mariboru od 
specijalistov natančno preiskati in presvetiti, da 
ne zamudi, če se izcimi rak, dragocenega časa za 
operacijo, ki vse dotlej, dokler je bolnik še pri 
močeh ni kdove kako nevarna. 

Zmernost v jedi, pijači in v zabavah je glavni 
pripomoček, da se obvarujemo te strašne bolezni. 

Kdor pa tega noče, bo občutil šibo matere na* 
rave. Ko šiba že poje, je kesanje prepozno! Za 
pametnega otroka je dovolj, če vidi šibo pod stro-
pom, da bo pokoren materinim ukazom. Opisal 
sem vam rakovo šibo, na vas pa je, da pametno 
ubogate nasvete in kazen vam je prihranjena. 

Sedaj pa še nekaj besed ženskam, ki jih tudi 
moški s pridom prečitajo, saj so neredko sokrivi, 
namreč o raku pri ženskah. 

Prav pogosto je rak na ženskih prsih. Ugrizi 
dojenčkov ali udarci na prsa vzbudijo spečo ra-
kovo celico. Ko se umivaš, ženska, poglej in pre-
tiplji prsa, če ni kje kaka za lešnik ali oreh debela 
trda oteklina! Ce jo najdeš, ne odlašaj! Še istega 
dne pojdi v bolnišnico in se podvrzi operaciji. 
Tam nemara vidiš razjedana prsa nevednih ali 
neubogljivih bolnic, ki te zgovorno svarijo pred 
odlašanjem. Takoj od kraja je mogoče popolno 
ozdravljenje, potem je vse zastonj! 

V zadnjih desetletjih, prav posebno pa po vo j -
ni, se silno širi rak na maternici. Nekdaj so trdili, 
da je tak rak posledica številnih porodov. Natanč-
nejša opazovanja pa so dognala nepobitno dej-
stvo, da revne, krepostne matere z obilnim otroč-
jim blagoslovom silno redko zbole na raku ma-
ternice, dočim je ta strašna bolezen pri imovitej-
ših materah z le dvema otrokoma vsakdanja pri-
kazen. Tu se sijajno pokaže, da se mati narava 
ne da brez kazni goljufati in bije hujše, kakor 
vsi še tako ostri paragrafi kazenskega zakona 
one matere, ki so se pregrešile nad kalečim živ-
ljenjem v sebi. Lepo je trditi: dvoje otrok je do-
volj, da se laže in boljše odgojijo in preskrbijo 
in drugo podobno, a kaj, ko se pri nedovoljeni 
operaciji razdražijo rakove celice v maternici, 
ki bi sicer mirovale in pričnejo svoje razdiralno 
delo. Sprva tiho, brez bolečin, le tuintam rahel 
opomin nenadejanih krvavitev. Sedaj je še čas, 
zato ne odlašaj in hiti v bolnico! Ko se pojavijo 
bolečine, je navadno že prepozno. K. 

O gospodarskem stanju Slovenije 
2. Vinogradništvo'. 

Precejšen del prebivalstva Slovenije se bavi 
z vinogradništvom in živi od njega. Vprav da-
našnji časi pa za naše vinogradnike niso kaj 
veseli; preveč truda zahtevajo naši vinogradi 
v primeri z izkupičkom, prehuda je konkurenca 
vin iz drugih delov države. Vendar pa je in 
ostane vinogradništvo važen činitelj v gospodar-
stvu nekaterih predelov naše ožje domovine. 

Vinogradov je v Sloveniji 25.000 hektarov. 
Od teh jih je 15.000 hektarov na Štajerskem, 
9000 na Kranjskem in 1000 hektarov v Prek-
murju. Na Štajerskem so vinogradi skoro po 
vsem ozemlju, na Kranjskem pa samo na- D o -
lenjskem in v Beli Krajini. Na Kranjskem so 
vinogradi v krškem, novomeškem, črnomelj-
skem, kočevskem in litijskem glavarstvu. Na-
vadno je na hektar zasajenih 8400 do 9000 t r t 
Največje in najrodovitnejše vinograde imata 
krški in novomeški okraj. V Krškem imajo rdeče 
in črne vrste grozdje, v novomeškem in drugih 
okrajih pa večinoma bele vrste. Belega grozdja 
je na Kranjskem tri četrtine, črnega pa ena če -
trtina. Vinogradi so po gričih 200 do 400 metrov! 
nadmorske višine. Z uspehom so začeli obnav-
ljati vinograde 1. 1890 in se to delo tudi še danes 
nadaljuje. 

Letni pridelek vinogradov na Kranjskem je 
250.000 do 300.000 hektov vina, ki ima 7 do 
9 odstotkov alkohola; so pa tudi vina z 10 dol 
12 odstotki; kisline ima navadno vino okroglo 
en odstotek, boljša vina še manj. Kranjska vina 
so kisla, a pitna in zdrava. Rdeča vina, ki so 
deloma mešana z belim vinom, tvorijo posebno 
vrsto, imenovano dolenjski cviček. 

Belokranjska vina so manj kisla in rumene 
barve. Najmočnejša vina so v Metliki; ta se 
dado dobro rezati z dalmatinskim ali z fruško-
gorskim vinom. 



Najboljša vina uspevajo na laporju okrog 
Krškega, pri Kostanjevici v Gadovi peči, pri 
Novem mestu na Trški gori. 

Prej so se ta vina dobro prodajala po Kranj-
skem, zdaj pa jim močno konkurirajo cenejša 
vojvodinska in dalmatinska vina. 

Na Štajerskelm se pridelujejo razen v celj-
skem in brežiškem okraju boljša vina z 11 do 
14 odstotki alkohola. 

Celjska in brežiška vina so približno enaka 
vinom iz Krškega. 

Najboljša in najfinejša vina se pridelujejo v 
ljutomerskih, haloških, mariborskih, slovensko-
bistriških, pekrskih vinogradih. Ta vina dajejo 
tudi dobra buteljska vina, ki se prodajajo na vse 
strani. Na leto se pridela na Štajerskem 300.000 
do 500.000 hektolitrov ali 3000 do 5000 vagonov 
vina. 

Boljša vina najdejo kupcev, navadna vina pa 
se težko prodajajo, ker jih ne moremo izvažati, 
doma pa ni dovolj odjemalcev. Navadna kmeč-
ka vina imajo 8 do 9 odstotkov alkohola. Pred 
prevratom so se ta vina rezala z močnejšim 
vinom in so se prodajala na Avstrijsko, Češko 
in v Galicijo. Zdaj se ta vina ne morejo izvažati; 
zato se navadno mešajo z vojvodinskim ali dal-
matinskim vinom. Vobče lahko rečemo, da se 
ta vina, dasi so dobra, iz že navedenih vzrokov 
težko prodajajo. 

Kletarstvo je še jako slabo razvito1. Grozdje 
se stiska še po starem načinu; moderne stiskal-
nice so še jako redke. Vretje vina se navadno 
pripušča samemu sebi. Povprečno se dobiva 20 
hektolitrov vina na hektar. Seveda je v posa-
meznih letih velika razlika; tako je dal 1. 1921. 
en hektar 40 hektolitrov, 1. 1923. samo 10 hekto-
litrov. V dobrih letinah se dobiva v navadnih 
vinogradih vino z 11 do 12 odstotki, v slabi 
8 do 9 odstotki alkohola. 

V ljutomerskem in ormuškem okraju je 90 
odstotkov cepljene, 10 odstotkov necepljene trte. 
Tu je zasajenih z vinogradi 2594 hektarov zem-
lje z 8000 trtami na hektar. Ljutomersko vino 
ima 8 do 11 odstotkov, v boljših letih 12 do 15 
odstotkov alkohola. Ta vina so znamenita po 
svoji kakovosti. 

Če se vprašamo, kako pomagati našim vino-
gradnikom, da bodo laže živeli od dela svojih 
rok, moramo dati tale odgovor: 

Ker bodo naša vina v ceni jako težko kon-
kurirala z vini, ki prihajajo iz Dalmacije ali Voj-
vodine, kjer se ljudem ni treba toliko truditi po 
vinogradih, moramo gledati, da dvignemo z mo-
dernim kletarstvom kakovost naših vin; drugič 
pa bi bilo treba skušati doseči, da pridejo naša 
vina v inozemstvo, na primer v Avstrijo in na 
Češko, kjer bi jih gotovo kupovali, če bi jim 
jih mogli nuditi po ugodnejši ceni. Seveda to ni 
odvisno samo od nas, temveč je to v tesni zvezi 
s carinami drugih držav, sploh z meddržavno 
trgovsko politiko. 

Kdaj začne človek umirati? 
«Čudno in nepotrebno vprašanje!« poreče 

kdo. «Umrješ pač, ko si od starosti oslabel; ko te 
zgrabi bolezen, Id te stre; ko te zadene nesreča 
V obliki padca, mrtvouda itd.» Ne mislimo o tem 
razpravljati, tudi ne o tem, kaj naj človek je, 
keliko časa naj spi, dela in tako dalje, da doseže 
čim višjo starost. Tu nas zanima vprašanje z 
druge strani, rekli z duševne strani, kot se izraža 
na primer, če kdo pravi, da se čuti mladega, da 
ga leta še ne teže, dasi ima že precej križev. 

Človek začne v tem pomenu besede umirati 
za svojo okolico, ko preneha delovati, ko popu-
šča njegova živahnost. Največjo delavnost raz-
vijamo v mladosti. Tedaj so naše kretnje živahne, 
močne in lepe. Naša življenska sila se izraža v 
vsem vedenju, v mnogovrstnosti našega udej-
stvovanja, v veselem in podjetnem duhu; črno-
gledost nam je tuja, od življenja upamo celo več, 
kakor nam more dati. 

'-• Kar se ne giblje, je za naše oko brez življenja 
-if1 mrfeo- -O prav živahnih ljudeh pravimo, <ja 

£ahko počivate 
kajti pranje, ki je za mar-
sikatero gospodinjo tako 
naporno In dolgo trajno^ 
je za Vas polovico kraj-
še. Zakaj? Zato, ker pe-
rete samo % 
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imajo v sebi mnogo življenja, da so živi. Že na-
vadna govorica pozna torej besedo «živ» v tem 
našem pomenu, ki izraža neko višjo stopnjo živ-
ljenja. Nasprotno pravimo o ljudeh, ki nimajo 
dosti živahnosti, da so mrtvi, pri čemer rabimo 
besedo «mrtev» zopet v nekem stopnjevanem 
primeru. 

Popuščanje živahnosti opazujemo lahko le na 
posameznikih, medtem ko na človeštvu takega 
popuščanja ne poznamo. Masa je vedno delavna 
in živahna. Namesto umrlih posameznih ljudi sto-
pijo novi in življenje plove dalje. V masi posa-
mezno bitje ne pride v pošte v, je le droben pesek 
na obsežni obali; če ga odnese val, stopita na 
njegovo mesto dva, trije. Naše misli, ki so ne-
vidne, imajo moč, da premikajo naše organe in 
ude. č e isto kretnjo večkrat ponovimo, jo potem 
lahko napravimo, ne da bi pri tem kaj mislili, 
postane avtomatična, kakor pravimo. Na tem 
sloni moč navade. 

Človekovo duševnost lahko spoznaš po kret-
njah. Za to ti ni treba biti učen, saj je ta izkušnja 
izražena že v preprosti govorici, ki pozna po-
nosno hojo, odločen zamah, drzen pogled in ne-
šteto podobnih pojmov. Brezbrižne in malomarne 
misli delajo človekove kretnje brezbrižne in ma-
lomarne. Nasprotno pa se tudi samozavest in 
ponos izraža v ponosni hoji. Žalost nas dela blede, 
ker povzroča počasnejše bitje srca. Posledica je, 
da je v koži manj krvi. Veselje ne dela le blešče-
čih se oči, ampak vpliva tudi na kri, ki postane 
lažja, izraža pa se tudi v skladnih krenjah; ža-
lostni ljudje ne plešejo. 

Posebni slučaji, ki nam jih nudi življenje, de-
lujejo na nas različno, kakor smo pač razpolo-
ženi. Kar tega jezi, za to se oni niti ne zmeni. 
Zato niso dogodki krivi, da sme nejevoljni in da 
se jezimo, vzrok tiči v nas samih. Jeza in zlovolja 
se ne izraža samo v nejevoljnem obnašanju in 
nervozni razdraženosti, temveč spremeni tudi 
obraz, da postane grd. 

Moč misli pa sega še dalje. Trenuten strah je 
bil že večkrat vzrok smrti. Znan, a zato nič manj 
čuden pojav je, da človek celo umre, če je pre-
pričan, da se mu bliža smrt, dasi za to niso dani 
zunanji vzroki. Tu navedemo le en zelo poučen 
primer. Na smrt obsojenega morilca z zaveza-
nimi očmi so privezali na operacijsko mizo m mu 
rekli, da mu feftdo pr§rezaji žilo jn ga s tgm umo-

rili. Blizu žile so ga le lahko ranili, mu zlivali 
toplo vodo na zapestje. Šum v vedro odtekajoče 
vode je vzbudil v zločincu predstavo bližajoče 
se izkrvavitve; posledica je bila, da je bil mož 
po tem poskusu mrtev. Vera in moč domišljije 
je igrala glavno vlogo. 

Česa nas uči primer, ki smo ga tu navedli? 
Če sta bila tu vera in pričakovanje vzrok smrti* 
je gotovo, da si ljudje, ki izgube veselje do živ-
ljenja, s tem krajšajo svojo življensko dtobo. 

Veselje je balzam življenja, žalost smrt. Ve-
selimo pa se lahko najrazličnejših stvari, narave* 
dela, zabave, prijateljstva in tisoč drugih stvari. 
Veselje do dela, do udejstvovanja, veselje nad 
uspehom nas pomlaja, nam daljša življenje. 

Veselimo se, če po dolgotrajnem deževju na-! 
stopi lepo vreme. Tisoč malenkosti je v življenju* 
ki se jih veselimo, č e nosiš vedno eno obleko* 
te ne veseli iti v družbo, da bi se v njej zabaval; 
če pa oblečeš novo obleko, si zopet vesel. 

Če živiš v veri, da si star, se imaš sam za sta-, 
rega, si s tem zašel naravnost na pot umiranja) 

Kdor se ne giblje, odreveni. Kdor pa se čuti 
mladega, se vede kot mladenič in tudi tako dela, 
se ne bo postaral niti prezgodaj umrl. 

S tem smo odgovorili na v začetku postavljene! 
vprašanje: kdaj začne človek umirati? Ko pre-
neha delovati in se veseliti, ko se začne sam umi-
kati življenju s tem, da se smatra za starega. 
Postavi si cilj, delaj z veseljem, da ga dosežeš* 
veseli se uspeha; če trčiš na zapreke, premagaj 
jih, pa boš občutil v tem še več veselja. V tem 
tiči modrost pregovora, da si sam svoje sreče 
kovač. 

IZ POPOTNIKOVE TORBE] 

SV. VOLBENK IN ŽEGNANJE V PREJŠNJIH 
ČASIH. 

P o l j a n e 29. j u l i j a . 
V nedeljo, 4. avgusta, kakor pač vsako leto 

na nedeljo pred sv. Lovrencem, obhaja cerkevl 
sv.Volbenka proščenje ali žegnanje. Ker si je' 
letos prva strela v dolini zgodaj spomladi, na 
velikonočni torek, izbrala ravno to cerkev, od-
nosno še stari zvonik in bi bila cerkev prav 
lahko, zapadla požaru, je umestno, da se je flJai 



njenem največjem prazniku spominjamo s krat-
kim opisom. Sv. Volbenk, cerkev z dvema zvo-
nikoma na holmu nad vasjo Logom, takoj pade 
py oči popotniku, ki je ob Gabrku zavil v pravo roljansko dolino. 

V prejšnjih časih je bilo ob proščenju vedno 
romanje k sv. Volbenku. Znamenitost tega roma-
nja, ki ga danes ni več, še označuje prostor pred 
.cerkvijo z velikimi, košatimi lipami, ki so še 
Ostale neme priče preteklosti in bi vedele pove-
dati veliko zanimivosti o takih dnevih, posebno 
še o noči na nedeljo. Še pred 40, 50 leti je bila 
planota pred cerkvijo veliko bolj podobna sejmi-
šču kakor pa prostoru za zbiranje pobožnih ro-
marjev. Tu je stala stojnica pri stojnici, pri ka-

terih so žene in matere nakupovale kolače in od-
pustke za domače. Ob stojnicah s srčki in drugo 
i,iako ljubeznivo robo iz lekta pa so stali čvrsti 
ilantje v narodnih nošah ter kupovali spominke 
[za svoja dekleta, ki so postajala ob strani prav 
^tako v narodnih nošah, s svilenimi robci okrog 
tfmjnih prs, na glavah pa pečo s petelinom. Niže 
>jjd stojnic ob potu na poljansko stran so imele 
^nekatere ženice svoja ognjišča, da so kuhale kavo 
Jn druge jedi za romarje ter prodajale pijače. Na 
[drugi strani nasproti cerkvi pa je stala ob mo-
[gočni lipi velika lesena uta z že postavljenimi 
jmizami na koleh, kjer se je točilo vino iz Fran-
peljncve gostilne v Škofji Loki. 
j Življenje in vrvenje na griču se je pričelo že 
V soboto dopoldne, ko so se pojavljali prvi ro-

jmarji iz daljnih krajev, največ od Žirov, Idrije in 
Cirknega, iz Selške doline, Gorenjske okrog Kro-
t>e, Škofje Loke in drugod peš in na vozovih, ki 
so drdrali drug za drugim celo popoldne v so-
boto, ponoči do zgodnjega nedeljskega jutra. 
• Znamenitejši možakarji, posebno domačini, so 
si izbrali ta dan, da so po opravljeni cerkveni 
'dolžnosti obiskali v tedanjih časih daleč naokrog 
slovečo gostilno na Visokem, kjer so gospodarili 
|«tovrnaIi») mogočni Visočani Kalani. Tu so gost-
je pri odhodu bili obdarovani z okusnimi «bobi». 

J Kako veliki so bili ti vsakoletni cerkveni sho^ 
Idi, priča tudi to, da je imela cerkev svoje žup-
nišče, ki je zdaj mežnarija. Ker se je cerkveno 

jppravilo pričelo že v soboto popoldne s sloves-
nimi Iitanijami, so imeli duhovniki kakor tudi 
cerkveni pevci, pevke in ministranti tu svoje pre-
nočišče, da ni bilo treba hoditi v dobre pol ure 

:'oddaljene Poljane in zjutraj zgodaj zopet nazaj. 
jMežnar je priredil vsem skupaj veliko večerjo: 
J veliko skledo juhe, nato mesa, potice in kmetskih 
|:«bobov», krofov. Govorilo se je včasi marsikaj o 
nočeh v tem župnišču. . . 

f/ Zadnji duhovnik, poljanski kaplan, ki je še 
[prenočeval tu ob takih priilkah, je bil pokojni 
gosp. Jože Regen ali pravilno Režen, brat našega 
Učenjaka profesorja Regena. 
i Danes vsega tega ni več. Proščenje, cerkve-
no, se pač še vrši, a brez sobotne službe božje. 

iNa planoti pred cerkvijo ni več stojnic, izjemoma 
fdve, tri v nedeljo; ne točilnic, ne romarjev. Vrši 
[ise vse pri malem številu domačih ljudi sosešča-
i nov iz domače župnije in najbližjih krajev. Stoje 
pač še stare lipe. Šume in šelestijo s svojimi ko-
šatimi vrhovi o preteklosti in nekdanji zname-

nitosti. 
j Cerkev hrani podobarska dela mojstra Šte-
fana Šubica in njegovega pred par leti umrlega 
sina Tineta ter slikarska dela umetnikov bratov 
Šubicev. Ta cerkev je v starih časih za dobo 
Kuzovcev in tudi prej igrala še drugo vlogo. V 
njej so imeli skrito tedanji v dolini se nahajajoči 
hajduki nakradeno in naropano blago, živež in 

"drugo. Dokler je bila še stara, lesena mežnarija, 
je imel stari mežnar na koru tudi skrinje za žito. 
iTako je torej služila cerkev s korom tudi v ma-
lem za kaščo. 

J Kako je vse na svetu minljivo, se vidi tudi 
tukaj. Cerkev prej tako vidna in privabijiva, zgu-

b i v a počasi na svoji pomembnosti in privlačnosti. 
Pred dobrimi par leti so podrli en zvonik, ozi-
roma ga prekrili z čisto navadno streho. Kakor v 
zasmehljaj je letos treščilo še v drugega. Tudi ta 
bo dobil čisto novo obliko. Cerkev pa bo s tem 
izgubil^ svojo nekdanjo posebnost. 

NEVIDNI SOVRAŽNIKI IN DOBROTNIKI 
! NAŠEGA ŽIVLJENJA. 

Človek je izpostavljen neštetim nevarnostim 
in nezgodam, ki prete uničiti njegovo življenje,. 
Že vsakdanji poklic dovede človeka tako pogosto 
v položaj, ki se ima zahvaliti le golemu naključju, 
da je ušel pogubi. Odtod toliko nesreč, ki jim ni 
kriva lahkomiselnost, temveč Ie potek našega 
življenja, ki nas privede tako pogosto v nevar-
nost. 

Poleg takih vidnih nevarnosti pa smo izpo-
stavljenim tudi stoterim drugim nevidnim, proti 
katerim se moremo boriti le, če smo dovolj po-
učeni, da vemo, kje tiče, čeprav jih ne vidimo. 
Znanstvo nam je odkrilo celo vrsto škodljivih 
vplivov, ki bi sicer ne pomenili veliko, če bi de-
lovali le včasih, ki pa lahko predstavljajo resno 
nevarnost, če delujejo stalno na naše telo. Ljudje 
se za take vplive dolgo niso prav nič zmenili, 
čemur se ne bomo čudili, če pomislimo1, kako ne-
znatne so množine nekaterih snovi, brez katerih 
človek ne more živeti, oziroma, ki zadostujejo, 
da ga s časom uničijo1. 

Ljudje so si dolgo časa belili glavo, kaj je vzrok 
golši (krofu) in vsem okvaram živčevja, ki izvi-
rajo od nje. Šele zadnja leta se je posrečilo uče-
njakom dognati, da izvira golša od tega, če manj-
ka naši hrani neznatna množina joda, ki je člou 

veku brezpogojno potrebna, če hoče ostati zdrav. 
Tozadevna množina joda je tako majhna, da je 
bilo treba zelo finih priprav, da so jo mogli sploh 
ugotoviti. Zdaj pa pomislimo, kako velikega po-
mena je to odkritje! Ko vemo, da je človeškemu 
telesu potreben jod, se nam je lahko boriti proti 
golši in vsem drugim boleznim, ki izvirajo iz nje. 

Neka druga vrsta bolezni, h katerim spadajo 
tudi angleška bolezen, skorbut in beriberi, ima 
vzrok v pomanjkanju neznatnih množin snovi, ki 
se nahajajo v sirovi hrani, ki pa jih uničimo, če 
jedi kuhamo1. To so že pogosto imenovani vita-
mini. Le kdo je že videl, kakšne bolezni povzroča 
pomanjkanje vitaminov, si bo mogel napraviti 

enkrat potegneš gorečo cigareto; in še ta nikotin 
se razdeli na vse sline v ustih, kako zares ne-
znatna množina je zadostovala, da je povzročila 
tak učinek vi skoraj že mrtvi živali. Iz tega se 
dovolj jasno vidi, kako hud strup je nikotin, s 
katerim se vsak dan zastrupljamo. 

Pri tem pa je treba tudi upoštevati, v kak-
šnem stanju se nahaja telo, ki sprejema strup. 
Tudi spol vpliva na učinek škodljivih snovi. Uče-
njaki so dognali, da vpliva kofein, to je strup, ki 
je v kavi, na spolne celice v človeku, seveda le 
v velikih množinah, in to pri ženskah veliko huje 
kakor pri moških. 

Ko je človek vse to spoznal, je dobil s tem v 
roke orožje, s katerim se lahko bori proti raznim 
boleznim. Če pridenemo le majhno množino joda 
naši hrani, smo s tem že odstranili nevarnost 
golše. Pravilna priprava hrane in dovoljno me-
njavanje je prvi pogoj zdravja. Dobre peči za-
branjujejo ogljikovemu dvokisu dohod v naše 
telo. Kofeinu in nikotinu se lahko odpovemo, če 
opustimo pitje kave in kajenje tobaka. Tako nam 
pomaga znanost, da smo vedno bolj zdravi in da 
tudi dalje živimo. 

X Nobile obubožal. General Nbbile, vodja 
ponesrečene ekspedicije na severni tečaj, živi 
sedaj v veliki bedi. Italjanska vlada je uvedla 
preiskavo o Nobilovi ekspediciji in na podlagi 
rezultata je bil Nobile degradiran in odpuščen iz 
vojaške službe. Priznana mu je bila pokojnina vi 
znesku 700 lir mesečno, kar še daleč ne zado-
stuje za preživljanje rodbine. Poleg tega mu je 
zbolela še žena in degradirani general ji mora 
streči. Že opetovano je skušal dobiti službo, pa 
se mu ni posrečilo. Tudi papež, ki mu je bil 
prvotno zelo naklonjen, mu je odbil prošnjo, da 
bi ga sprejel v avdijenci, za katero je Nobile 
opetovano zaprosil. Zadnja Nobilova nada je bila 
knjiga o polarni ekspediciji, od katere si je obetal 
toliko dohodkov, da bi lahko za prvo silo pre-
skrbel svojo družing. Toda oblasti so knjigo pre-
povedale in tako je splavala po vodi še zadnja 
nada. Zdaj je zaprosil degradirani general za 
potni list v Južno Ameriko, kamor se namerava 
izseliti, čim bo žena okrevala. 

X Farani zaprli svojega župnika. Katoliški m 
sliko, kolike važnosti so te neznatne množine še i župnik v vasi Ostroppa v Gornji Šleziji je bil za-
malo znanih vitaminov, ki jih mora vsebovati 
hrana, če naj naše telo ostane zdravo in pro-
speva. 

Kakor pa je večkrat pomanjkanje neznatnih 
snovi krivo, da nevarno zbolimo, prav tako so 
pogosto silno majhne količine strupov vzrok 
mnogim nevarnim boleznim. Tako na primer za-
dostujejo silno majhne množine svinca, če jih 
stalno dobiva telo, da se hudo zastrupimo. Znano 
je, da so prej stavci po tiskarnah pogosto trpeli 
na neki bolezni, ki je izvirala od tega, da so v 
svojem poklicu dobivali v telo stalno, čeprav 
zelo majhne količine svinca, ki jih je polagoma 
zastrupljal. Ko je bil znan vzrok, so s primernimi 
ukrepi preprečili obolelost na tej bolezni, ki je 
do danes skoraj popolnoma izginila. 

Prej so uporabljali za slikanje sten po sobah 
barve, ki so vsebovale arzen, ki je hud strup. 
Ljudje, ki so bivali v takih sobah, so večkrat 
prav nevarno zboleli, ne da bi bili sploh slutili, 
kaj je temu vzrok. Neznatne množine arzena so 
bile dovolj, da je telo nevarno obolelo. Danes so 
take zdravju škodljive barve oblastno prepove-
dane. Koliko bolezni, ki jih imenujejo navadno 
nervoznost, slabokrvnost, oslabelost, ni nič dru-
gega kakor stalno zastrupljevanje z neznatnimi 
količinami ogljikovega dvokisa, ki uhaja iz slabih 
peči. Ljudje navadno niti ne slutijo, kako kvarno 
vplivajo take neznatne, a stalno uživane količine 
strupa. Naj zadostuje en primer! Če odstrižemo 
konjski muhi glavo, živi žival še precej časa, a 
se ne gane. Če pa le enkrat potegneš gorečo ci-
gareto in zmočiš s slino rano na muhinem vratu, 
se žival takoj požene kvišku. Če pomislimo, da 
večina nikotina pri kajenju zgori in da pride le 
majhen del v kadilčevo telo, si lahko predstav-
ljamo, kako majhna množina ga pride v usta, če 

tožen pri pristojnem škofu v Vratislavi, da je 
imel nedovoljeno razmerje z nekim dekletom. 
Škof je odredil preiskavo in suspendiral dotič-
nega župnika. S tem pa niso zadovoljni prebi-
valci in verniki, ki niso hoteli verovati v krivdo 
svojega župnika. Zato so se obrnili pismeno na 
nadškofa, ki pa je zavrnil njihove ugovore. Ogor-
čeni verniki so napadli avto, ki naj bi odpeljal 
njihovega priljubljenega župnika in ga prevrnil! 
v cestni jarek. Tudi pomirjevalni govor župnika, 
ki je rotil svoje vernike, naj dovolijo, da se po-
kori svoji nadrejeni oblasti, ker bo itak preiskava 
dognala, da je nedolžen, ni zalegel. Verniki so 
nasiloma spravili svojega župnika nazaj v žup* 
nišče in ga imeli tu več tednov zaprtega. Služba 
božja, ki jo je opravljal njegov naslednik, se je 
vršila v prazni cerkvi. Ko pa se je v cerkvi pot-
javil stari župnik, so verniki takoj napolnili cer-
kev. Nato se je cerkvena oblast poslužila zvijače 
in skrila župnika v samostanu Pilohovice. Za' 
tem so fanatični verniki priredili napad na samo-
stan in ponovno v triumfalnem pohodu pripeljali 
svojega župnika nazaj. Končno je moral poseči 
papež vmes in odstavil župnika. Župnik se je po-
koril, a je moral zapustiti svojo župnijo v sprem-
stvu 80 policijskih uradnikov. Župnija bo dO 
konca preiskave ostala brez duhovnika, ker 
farani ne marajo nobenega drugega. 

X Če žena smrči, je zakon nesrečen. Angleški 
duhovnik Addison Devis, zelo znan kot velik 
dobrotnik siromakov in zelo moder mož, je se-
stavil nekaj pravil za žene, ki hočejo biti v za-
konu srečne. To so v bistvu nasveti, kako je 
treba z možem ravnati. Devis prai: č e iščeš 
moža, se ne oziraj na denar. Glavno je, kako bo 
mož s teboj ravnal. Za ženo, ki dobro ve, kakcf 
mora mož ravnati z njo, zakon ne more biti nikoli 



nesrečen. Mnogo1 zakonov se je že razdrlo, ker 
žena ni znala kuhati. Če bi bile žene pametne, 
bi se omejile v izdatkih za toaleto in bi porabile 
denar za gospodinjske tečaje, v katerih bi se 
naučile dobro kuhati. Pa tudi žena mora znati 
pTav ravnati z možem. Glavno je, da zna mol-
čati. Če hoče žena prepričati svojega moža, da 
je vzorna zakonska polovica, naj ga skuša pre-
pričati, da je tudi on vzoren mož. Čudno se 
sliši in vendar je res, da je zakon navadno ne-
srečen, če žena v spanju smrči. Pametna žena 
nikoli ne govori o napakah svojega moža, mar-
več nasprotno; če le more, ga pohvali. 

HUMANIK 

ZA SMEH IN KRATEK ČAS 

MOŠKI PLATNENI 
P O L Č E V t j l « 

ZENSKi PLATNEN i 
ČEVLjj 5 SPONAMi 

Po poroki. 
«Ali si že videl Zaletla? Odkar je oženjen, 

ne pije več, ne kolne več. ne kadi več. 
«Vem, vse to dela zdaj njegova žena.» 

Moč govora. 
Sodnik: «Priznajte vendar svojo krivdo!« 
Zatoženec: «Ne, gospod sodnik, govor mojega 

zagovornika me je prepričal o moji nedolžnosti.« 
Skrben nož . 

Sodnik: «Obsojeni ste na tri leta ječe? Ali 
imate k temu kaj pripomniti?« 

Obsoienec: »Prosim, naznanite moji ženi, da 
pridem šele-leta 1932. h kosilu!« 

Ne pomaga. 
Sodnik (med razpravo proti občinstvu): «Kdor 

bo še napravil kak medklic, ga dam takoj od-
straniti iz dvorane.« 

Obtoženec: «Škandal!« 
Kolesarska. 

«Ali se znate voziti na kolesu?« vpraša bici-
klist. ki je stopil pred prodajalno s kolesa. 

«Ža"bog, ne.« 
«Dobro, potem vas prosim, da pazite pet mi-

nut na moje kolo.« ' 
Očetovska ljubezen. 

Oče: «Če te moram tepsti, me boli prav tako 
kakor tebe.« 

Sin: «Vem, oče, potem si vendar malo priza-
nesite in ne udrihajte tako močno!« 

Med tatovi. 
«Jaz sem gotovo zgrešil poklic.« 
«Kako to?» 
«Jaz bi moral biti zdravnik. Ljudje, ki jih 

Obiščem, takoj vedo, kaj jim manjka. 
Pretepač. 

Janezek pride domov ves raztrgan in razbur-
jen. Pretepal se je s sosedovim sinom. «Sram te 
bodi!« se jezi mati. «Sosedov Joško ima vendar 
tako prijazen in ljubek obrazek.« 

«Zdaj ne več,» odgovori Janezek. 
Nepravično. 

Učitelj kaznuje dva učenca radi nepazljivosti 
s tem, da mora vsak stokrat napisati svoje ime. 
Kazen enemu teh dveh učencev ni všeč; zato 
začne godrnjati. 

«Kaj pa hočeš?« vpraša učitelj. «Saj si prav 
toliko zagrešil kakor tvoj tovariš, ki je zadovo-
ljen s kaznijo.« 

«Ne, gospod učitelj, kazen je krivična. On se 
piše lic, jaz pa Vodopivec.« 

Riba. 
»Minka, ali ste dobro oprali ribo, preden ste 

jo dali kuhat?« vpraša gospodinja novo služ-
kinjo. 

»Čemu neki?« odgovori ta začudeno. «Kdo 
bo umival nekaj, kar je vse življenje v vodi!« 

Čevlji. 
Gospodična, ki kupuje čevlje: «Že dve uri 

sem tukaj, pomerila sem že vse čevlje, pa ne naj-
dem nič primernega.« 

Prodajalec: «Gospodična, vi hočete najbrž 
čevlje, ki bi bili znotraj veliki, zunaj pa majhni; 
takih pa nimamo.* 

UGODNA PRILIKA Z A N A K U P ČEVLJEV 
P A Z L I Č N E I ZDELAVE 

LJUBLJANA: Dunajski o. t« »Petovia« 
MARIBOR) Gosposka ulic* 17 

Naloga. 
Učitelj: «Tvoja naloga ,Naš pes' je do besede 

taka kakor naloga tvojega brata.« 
Učenec: «Seveda, gospod učitelj, saj je o istem 

psu.« 

CELJEi Aleksandrova cesta I 

PTUJ i Slovenski «r® »Peto-vla« 

Tretja žena 
«Kaj, zdaj imaš že tretjo ženo? Katera ie naj-

boljša?« 
»Če bi bila sedanja tam, kjer sta prvi dve, bi 

mi bila najljubša.« 

Vsaka beseda 50 par. Nafrnanišl znesek 7 Din. Zenitnl oglasi dopisovanja to trgovski oglasi vsaka beseda 
1 Din. Za pošillanje ponudb lo dajanje naslovov še posebej 2 Din. Znesek ie priložiti naročilu. 
Oglasni oddelek tDOMOVINE.. LJubljana. Prešernova ulica š t 4. Telefon š t 3492. 

P o h i š t v o 
vedno v veliki zalogi in po najugodnejših cenah pri 

M A T I J I A N D L O V I C U 
strojno mizarstvo. Komenskega ulica 84, Ljubljana 269 

Zdrav fant, 
ki je absnlviral meščansko šolo, se sprejme kot vajenec 
v trgovino z mešanim blagom na deželo s popolno 
oskrbo. Ponudbe pod «1 40» na upravnistvo ..Domovine". 

Naznanilo p p e s e l i t v e . 
MIROSLAV BIVIC 283 

knjigoveznica in kartonaža v Ljubljani, se je preselila z 
Vidovdanske ceste na S v . P e t r a c e s t o 7 ( H o t e l 
l . o y d ) ter se priporoča za vse v stroko spadajoča dela. 

Priporočajte in šipite »Domovino"! 

K u h i n j s k o p o s o d o i Z L E T g J & S 
nndi najceneje tvrdka 279 

B R E Z N I K & F R I T S C H . trqov!na z žeteznmo. LJUBLJANA 

Ali ste že zahtevali p o n u d b e 
K N J I G O V E Z N I C E 
S . A . F E L D S T E I N 2lt 
LJUBLJANA. Viilovdanska cesta 12 

Najuspešnejše sredstvo 
za rejo domače živali je 

brezdvomno 

MASTIN 
ki pospešuje rast, odebelitev in omastitev domače, po 
sebno klavne živine. Jasen dokaz neprecenljive vred-
nosti Mastina so brezštevilna zahvalna pisma 1 Cena 
6 žkat. 46 Din, 10 škat. 80 Din. LEKARNA TRNKOCZY 

(zrav. rotovža), Ljubljana 66. 

BOLNIKI 
o »Kalefluitfu* D. Kaleničenko: 

Milan Badiič iz Prilepa Srbija: . .Kaleflaid me je rešil te l-
kih vojnih bolezni. Imel sem oslabelost srca, onemoglost, kostne 
bolezni in razdražene iivce, nervozo, a omotica in glavobol pa 
me sploh nista zapustita. Priporočilo se mi je . .Kaleflnid". 
Kar ne morem verjeti, da sem postal po tem zdiavljenju po-
polnoma drug človek: omotica in glavobol sta ponehata, moč 
se mi je povrnila, iivci so se umirili in iz n e k d a n j g a bledega 
in slahega mladiča -em postal svei in čil človek. Zopet sem 
redno pri svojem delu . . . 

Kalefluid je potreben absolutno vsem, brez razlike, ki so 
izčrpani po kaki bolezni, po slabi prehrani ali nevarenjem 
stomaka, napornem fizičnem ali manuelnem del-'in teikim 
duševnim depresijam, ter po prekomernih eksce ih telesa in 
duie. 

..Kalefluid ' je odlikovan z mnogimi nagradami na razsta-
vah v Pariza, Londona, Bruslju, Florenci in v Rimu. J Grand 
'rix in 5 v e l i k i h z l a t i h k o l a n j . 

Brezplačno in franko «e pošlje vsakomur pojasnjevalno 
literaturo o novem načinu obnove in jačanju izgubljene moči, 
zdravja in delovne sposobnosti. Obrniti se ie: Milo- Markovič, ' 
Molerova 2J», Beograd. 

„Kalef luid" je dobiti v vseh boljših lekarnah in drogerijah 
vsega »veta in se pošilja po povze ju. 28 l a 

'enlkl franko 

J. STJEPUSIN 
Z A G R E B , J U R J E V S K A 57 

pripuroča 

boljše taraburice, strune, par-
titure, šole in ostale potreb-

ščine za vsa glasbila 

Odlikovan na pariški izložbi 

Drogerlia A L . F L O R J A N C I C , Ljubljana 
SV. PETRA CESTA št. 9 

cvetja arnike 
nO najvišjih dnevu b cenah >67 

kupuje vsako množino 
lepo sušenega 

ŽIVINOREJCI 
Redimo ribjo m o k o za reio praši ev in goved ne 
kupite naiceneje pri A. V O L K . Ljubljana Re- '«va c. 24 

P p i m a gon i lna j e e m e n a 
in vse mlinsifo-tebnične potrebščine vedno v '.aiuei on tvrdki 
CAOEZ & BRCAH, Ljubljana, X.0i0avjrsfta lllica 35. 
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Slabi zobje 
kvarijo najlepši obraz. Neprijeten duh ust _ je zoprn. 
Obe hibi odstranite z vporabo krasno osvežujoče Cnlo-
rodont-paste. Zobje dobijo krasen sijaj slonovine, po-
sebno z vporabo zobčaste Clilorodont-ščetke, ker ista 
Čisti zobe tudi na njih stranicah ter odstranjuje ostanke 
jedi, ki povzročajo gnilobo. Poskusite najprej z malo 
tubo Chlorodont-paste, ki stane Din. 8 ' - . Chlorodont-
Kčetka za otroke, za dame (mehke ščetine), za gospode 
(trde ščetine). Pristno samo v originalnem modro-zelenem 
iomotu z napisom Chlorodont. Dobiva se povsod. — Po-
šljite nam ta oglas kot tiskovino (omot ne zalepiti) dobili 
bodete brezplačno eno poskusno tubo za večkratno upo-
rabo. Tvornice Zlatorog, Oddelek Chlorodont, Maribor 55. 

JOSIP JUG, Ljubljana 
Ga|eva ulica š t e v . 2 

kvriSuje slikarski in pleskarski obrt zelo solidno in po 
iizkih cenah. Spre ema tudi naročila z dežele in pleskanje 
železnih mostov. Cenjenemu občinstvu se priporoča. 

Cisti obraz 
ih pomlajuje: Vaša koža postane 
mladeniško sveža in bela kot cvet. 
Ogrci, m o z o l j i , g a b « , pege, 
rdeč nos, brazgotine solnčne pe-
ge, rumene in rjave pege, p e g e 

p . p v a l e d v r o č i n e izginejo takoj 
r e . , . in zanesljivo z uporabo lepotilne uporabo uporabi k r e m e ( j E R O S . . . r ) j E r o s . . s l u i i T 

dosego in ohranitev lepote obraza, vratu in rok. Ohra-
nja lepoto do najvišje starosti pod jamstvom. Zdravni-
ško priporočeno. — »Dolgujem Vam veliko hvaležnost. 
Dosevla sem vidno olepšanje obraza v 24 ur ah* 
piše gospa dr. M. Glilnzend. Sijaino preizkušeno pri 
damaji in gospodih vsake starosti. Cena 16 Din. 3 lončki 

34 Din, 6 lončkov 55 Din. 
Or. Nikol Kemeny, Košice, poštni predal 12/L 29, CSR. 
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Dvokolesa najboljših sve-
tovnih znamk v veliki iz-
biri. zelo poceni. Najno-
vejši modeli otroških vo-
zičkov od preprostega do 

najfinejšega, in igračni vozički v zalogi. Več 
znamk šivalnih strojev najnovejših modelov, 
deli in pnevmatika. - Ceniki franko. - Prodaja na obroke. 

»TRIBUNA" F. B.L., tovarna dvokoles in otroških vozičkov 
Ljubljana, Karlovška cesta štev. 4. 

H R A N 1 L N 1 C A 
za vsako gospodinjo so W E C K - o v e pri-
prave za vkuhavanje. Tisoči gospodinj Vam 
to potrdijo. 283 

Glavna zaloga W E C K za vso državo 
pri tvrdki F R U C T U S , LJUBLJANA, 
Krekov trg St. 10. 

• Z a h t e v a j t e c e n i k i " V I 

Živinorejcem 
p r i p o r o č a m o z a n j e j a k o k o r i s t n o k n j i g o 

Prva pomoč 
ponesrečenim živalim. 

Napisal j o je živinozdravnik prof. dr. Kern. Okrašena 

s 93 zelo poučnimi slikami in ima nasledno vsebino : 

Sestava živalskega 
telesa, zdravila, ob-

kladki, masiranje 
drgnjenje, o nač>nu 
kako se žival prisili 
da je mirna, o dvi 
ganju padlih ali boi 
nih živali, o ranah 
ter kaj je storiti v 

raznih slučajih 
nagle obolesti , koi 
pri poškocovanj i i 
r ogov ,poškodb i ko 
pita in zakovanju 

pri priiču meo 
parkljl, opeklini, 

streli, z lomu kosti, 
zvitju, izčlenien u, 
izpadu porodnic i 
in maternice, iz-
padu danke, vnetji, 
vimena, criski. za-
prti u, koliki, nape-
njanju goveu 11 
ovac , pri tu i h p r f c 

metih v požiralniku, pretresu možgan, soln arici, ne-
varnosti zadušitve, zastrupitvi, ozebl jenju, postopan i> 
s popkom, mrzlici, omedlevici , kužnih boleznih itd 

V s a k lastnik živali, k i se hoče obvarovati škode 

pr i ponesrečenih živalih, bi moral imeti 10 knjigo. 

Knjiga, ki velja s poštnino vred Din 36 ' 50 , se naioča 

v knjigarni Tiskovne zadruge 
v LJubljani 

Prešernova uLca 54 (nasproti glavne -ošte 

Zahtevajte 
brezplačni C E N I K s 1000 

slikami 

Roskopf ura 49 Din. 
Uri na sidro (anktricai nekoliko boljie Iz-

vršitve z 3 letnim jamstvom 65 llia. 
Ista or ig inal p a t e n t preciz. 
R o s k o p f ura na sidro, pravi 
nikelj, kolesje nepristopno prahu 
tekoče vse v rubinih, posebno 

točna, 5 letno jamstvo 

^ Din 98-— 
Ornega, Doxa in druge ure ce -

ne jše kot drugod. 
B u d i l k a , 6 4 D i n 
z 2 zvoncema in 3 let. jamstvom 

Din 69 — 

specialist samo za bol jše ure. 
94 

Že 32 let 
stoji v službi bolnih in zdravih, bolečine ubla-
žujoči Fellerjev Elsafluid, kateri j e pohvaljen 
v mnogobrojnih priznanicah in iz najvišjih kro-
gov . Uporabljen na znotraj in zunaj, se j e iz-
kazal uspešen pri reumatičnih bolečinah, živč-
nih boleznih, pri šibkosti, pa tudi drugače kot 
brza pomoč. Dobiva se povsod, poizkusna ste-
klenica 6 Din, dvojna 9 Din. Ako ga nimajo, 
naročite ga po pošti, vsaj za 62 Din, naravnost 
pri lekarnarju Felier. Stublca Donja , Eisatrg 
360, Hrvatska. Za prebavo p a : Elsa-kroglice. 
6 škatlic 12 Din. g 

V e l i k i —-j, 
ilustrovani ^ L ' 
dobite zastonj ! Zahtevajte ga od skladišča 

M E I N E L in H E R O L D 
tovarna glasbil, gramofonov in harmonik 

R. Lorger, MARIBOR št. 104-B. 
Violine ou 5 l)in. Kotne narmonike od 85 Um. Tam. 
bnrice od 9» Din. Gramofoni od 345 l>in in dalje. 

70 

H r a n i l n i c a mes t ne obč ine B re ž i c e 
Ra£un p o š t n e hranilnice 1 0 . 7 0 4 V lastni hiši š t . 2 7 T e l e f o n š t . 1 3 
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n u d i p o p o l n o v a r n o s t z a v s e v l o g e , k e r j a m č i z a iste r a z e n h r a n i l n i č n e g a p r e m o ž e n j a 
mestna občina Brežice z vsem svojim premoženjem in vso svojo davčno močjo. 
Tudi rentni davek plača hranilnica sama. 

S t r a n k a m s e p o š l j e j o na ž e l j o p o š t n e p o l o ž n i c e z a b r e z p l a č n o n a l a g a n j e d e n a r j a . 
D o v o l j u j e p o s o j i l a na v k n j i ž b o , prot i p o r o š t v u in zastav i v r e d n o s t n i h p a p i r j e v , k a k o r 

kred i te v t e k o č e m r a č u n u p o d n a j u g o d n e j š i m i p o g o j i . 
U r a d n i dnev i v s a k d a n , razen n e d e l j in p r a z n i k o v o d 8 . d o 12. in o d 14, d o 19. ure . 

Pljučne bolezni so ozdravljive! 

>> 

S 

Pljučna tuberkuloza — s u l i c a — k a š e l j — suhi k a š e l j 
— s luzast i k a š e l j — nočno p o t e n j e — b r o n h i a l n i k a t a r 
— k a t a r požiralnika — zaslin e v a n j e — bruhanje krvi 
— p l juvanje krvi — t e s n o b a — a s t m a t i č n o dihanje — 

bodl ja j i i. t . d . s o ozdravl j ivi ! 
N A T I S O Č E O Z D R A V L J E N I H ! 

Z a h t e v a j t e t a k o ! m o j o k n i ' g o 

Nova umetnost prehrane" 
katera je že mnoge rešila. — Isto lahko uporabljamo pri vskakem 
načinu življenja in ima to prednost, da se bolezen hitro zatre. — Te-
lesna teža se zviša in apnenje, ki se polagoma stopnjuje, zaustavi bole-
zen. Resni možje zdravniške vede potrjuiejo izborno kakovost moje metode, 
in radi priporočajo njeno uporabo. Čim i rej začnete z mojim načinom 

prehranjevanja, tem bolje. 

POPOLNOMA ZASTONJ dobite mojo knjigo, iz katere boste črpali mnogo po-rebnega. Kogar bolezen muči, 
kdor se hoče hitro in temeljito ter brez posledic in nevarnosti rešiti bolečin, naj še danes piše. 

Naglašujem ponovno, da dobite moje razjasnjenje popolnoma z a s t o n i , brez vsake obveznosti od Vaše 
strani, ter bo Vaš zdravnik gotovo takoj pristal na ta od prvovrstnih profesorjev kot izvrstno ocenjen 

n o v i n a č i n V a š e p r e h r a n e . 
Radi tega je T Vašem interesu, da takoj pišete ter boste takoj v vsakem času od mojega tamošnjega 

zastopništva dobro postreženi. 
Črpajte pouk in ojačano Živliensko voljo iz knjige izkušenega zdravnika. Ista vsebuje okrepitev in življen-
sko uteho ter se obrača k vsem bolnikom, ki se zanimajo za sedanji način znastvenega zdravljenja pljuč. 

Moj naslov: 

GEORG FULGNER, Berlin-Neukoiln, Ringbahirstrasse Nr. 24, Abt. 621. 

I 

Izdaja za Konzorcij cDumovine* A d o l i R i o n i k a r . Urejuje F i l i p O m l a d i C , Z a Narodno tiskarno F r a n J e z e r š e k 


